

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXV.—Núm. 11.372

SUSCRIPCIÓN: Un mes . . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre 20 . . . . .

Palma de Mallorca, Martes 17 de Enero de 1928

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2.  
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.— Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### Los Juzgados municipales

Un interesante debate, algunos de cuyos extremos conviene recoger y comentar, promovió ayer en la sesión celebrada por la Comisión Municipal Permanente, el Primer Teniente de Alcalde don José de Oleza, con referencia a los Juzgados Municipales de esta ciudad.

Ante toda nos place señalar nuestra más absoluta coincidencia con las manifestaciones hechas en la sesión que ayer celebró la Comisión Municipal Permanente, por el Teniente de Alcalde señor Oleza, con referencia a los Juzgados Municipales, cuya instalación y bajo todos sus aspectos, así por lo que al local como al mobiliario se refiere, juzgó en extremo inadecuada.

Con acierto señaló la importancia que los Juzgados Municipales tienen en la vida de la población.

El Juzgado Municipal no es solo una institución de la administración de justicia, función ésta sacrosantísima que por sí sería no bastante sino motivo sobrado para revestir tal función del mayor decoro, sino que el Juzgado Municipal es el encargado del Registro Civil, al cual todos los ciudadanos se ven obligados a concurrir bien para promover la inscripción de un nacimiento, matrimonio o defunción, bien para obtener certificaciones de tales inscripciones.

Ninguna otra oficina pública que promueven los Juzgados municipales Este otro motivo exige que tales oficinas estén instaladas y atendidas en forma que sobre inspire al público respeto debido a toda institución de la administración de justicia, resulte cómodo y fácil al público concurrir a ellas.

La instalación actual de los Juzgados Municipales es impropia a todas luces.

Un mobiliario insuficiente y pobrísimo, y un local que constituye un verdadero laberinto para los que hayan de concurrir al mismo por primera vez, constituye la instalación de las oficinas más concurridas de la población.

¿Puede tolerarlo el decoro de una población de la importancia de Palma?

Creemos que no, y al estimarlo así, coincidimos con la apreciación hecha por el Teniente de Alcalde Sr. Oleza, sumándonos al ruego que formuló a la Comisión de Fomento para que ésta estudie la manera de solventar tan notoria deficiencia.

En cambio discrepamos, y no podemos dejar de expresarlo porque creemos que el silencio sería contraproducente al interés de la ciudad, de la indicación que fué hecha en el debate de referencia por el Teniente de Alcalde señor Llompart, relativa a que los Juzgados Municipales sean nuevamente instalados en el edificio del ex convento de San Antonio, de la calle de San Miguel.

El local éste no reúne mayores

condiciones que el que actualmente ocupan en la calle del Sol. Además el estado del edificio del ex convento de San Antonio no permitiría la instalación de los Juzgados sin proceder a reformarlo y restaurarlo, y en ello tendrían que invertirse algunas miles de pesetas, inversión que no estimaríamos prudente, toda vez que dicho local está llamado a desaparecer cuando se construya el Mercado del Olivar.

Ahora precisamente que al parecer trata el Ayuntamiento de acometer la construcción del nuevo Mercado, señalándose incluso la posibilidad de que durante la celebración de las próximas fiestas de primavera se proceda a la colocación de la primera piedra de dicha construcción, es ocasión de tratar de restituir los Juzgados Municipales a un edificio que de llevarse a cabo los propósitos de la Corporación Municipal, tendrá que ser derribado?

Si así se hiciera y se cumplieran luego los propósitos del Ayuntamiento, no solo se habría invertido inútilmente la cantidad que se gastase ahora en la reparación del edificio sino que apenas hecho el traslado de los Juzgados y una vez realizados los engorrosos trabajos que la instalación de los archivos representa, tendría luego que procederse a un nuevo traslado. ¿Es esto conveniente?

A nuestro entender, los estudios que ha de hacer la Comisión de Fomento, deben encaminarse a buscar un edificio, cómodo, capaz y céntrico, donde pueden instalarse no solamente los Juzgados Municipales sino los de Instrucción, (actualmente instalados en el ex convento de San Antonio, el cual tendrá que desaparecer al ser construido el Mercado del Olivar).

Ha de buscarse un edificio (adquirirlo o construirlo sería mejor) donde puedan instalarse definitivamente los Juzgados Municipales y de Instrucción, nos place reiterar nuestra adhesión a lo manifestado por el señor Oleza, y aplaudir su intervención para evitar que ayer fuese acordado el traslado de los Juzgados Municipales al ex convento de San Antonio, lo cual estimamos que en definitiva debe quedar rechazado.



MADRID.—Ha sido caído a prime a piedra de la estación radio-eléctrica, en la carretera de Vallecas para comunicaciones directas entre Madrid y Buenos Aires, la que será la estación mas moderna del mundo. Benigno el acto el Nuncio de Su Santidad en presencia del Presidente de Consejo, el Ministro de la Gobernación, e señor Suñer del Directorio general argentino y numerosas e i sus personalidades.

## CRONICA DE PARIS

### La paz perpétua con Yanquilandia

PARA «LA ÚLTIMA HORA»

M. Briand, Ministro francés, de Negocios extranjeros, tuvo un día la idea de ofrecer a los yanquis un proyecto de paz perpétua entre Francia y Norteamérica.

Las promesas de paz perpétua, tienen el mismo valor que los juramentos de amor eterno; sin perjuicio de hacerse de buena fé, se quebrantan cuando conviene a una de las partes. Pero en fin, esto no quita mérito a M. Briand y hay que convenir en que la idea no era mala y venía muy bien después de las hazañas de los que han pasado el Atlántico y de los que queriendo pasarlo se han quedado en él, más la invasión de la legión americana en París que, entre otras laudables consecuencias, dió origen a lo que se llama la depuración de París, consistente en que la policía moleste y fastidie todos los días, a los extranjeros que tienen la desdicha de no ser yanquis.

La idea de Briand, representaba perfectamente a la política exterior de Francia, cuya característica es el espiritualismo, o sea el pedir una cosa sin dar nada a cambio. En un principio, parece que eso de ofrecer la paz a alguien, no encierra complicaciones de ninguna clase. Sin embargo, aquí la paz, vuelve a parecerse al amor; cuando un amante jura eterno amor a su dama, está en vísperas de pedirle una cosa importante.

Así lo han comprendido los Estados Unidos, que son tan poco amigos de dar como todo el mundo sabe. Ellos son los inventores de la notable doctrina de Monroe. En otros países, las doctrinas, teorías, hipótesis, etc., no sirven absolutamente para nada.

Por el contrario, la primera vez que los Estados Unidos se han tomado la molestia de elaborar una teoría, la aprovecharon inmediatamente para despojar a España de

Durante mucho tiempo, se creyó que la famosa doctrina, no pasaría de ahí, pero ahora resulta que afecta a toda Europa y a todas y a cada una de las naciones que la integran. La contestación norteamericana a la proposición de paz francesa, no puede ser más clara: Aceptamos, viene a decir, con tal de que no afecte a la doctrina de Monroe y que los arbitrajes no sean firmes hasta que sean aprobados por el Congreso americano. Lo cual, en lenguaje llano, quiere decir que se reservan el derecho de faltar en cada caso a lo pactado si les conviene, así como el de atropellar los derechos de las naciones latinas, transformando el lema monroista el cual, viene a quedar reducto de la siguiente manera: «América, para los norteamericanos».

Próximo está el Congreso panamericano, que ha de celebrarse en la mediterránea isla de Cuba, al que se han adherido incautamente las repúblicas sudamericanas. Sus proyectos liberales se estrellarán contra el imperialismo yanqui y el Congreso será una de tantas reuniones de pueblos desearcos de no entenderse. No obstante, esto, tiene la particular utilidad de que se dirige contra la Sociedad de Naciones y de que demostrará, conjuntamente con el fracaso de la idea de Briand, que es inútil ofrecer la paz a quien no la quiere para nada o la entiende como un orden de cosas, en virtud del cual, el más fuerte, puede realizar todos sus injustos caprichos, sin que nadie le vaya a la mano.

IGNACIO VILLAGIMENA  
París, Enero de 1928.

Un buen diccionario de la Lengua, es la clave de estudiante. Diccionario manual e ilustrado de la lengua española, por la Real Academia Española, 20 pesetas. Diccionario enciclopédico Ilustrado por José Alemany, 18 id. Diccionario manual, enciclopédico ilustrado de la lengua Española e Hispano-Americano, por Calleja, 13 id. Pal-las diccionario enciclopédico manual en cinco idiomas, español, francés, inglés, alemán e italiano, 12 id.

### EL METODO VORONOF NO DA BUENOS RESULTADOS

Así lo dice un doctor alemán

Berlín.—Según manifestaciones hechas por el doctor W. Hoffmeister, ter, de la Clínica de la Universidad Quirúrgica de Friburgo, el método para rejuvenecer del doctor Sergio Voronoff no da buenos resultados. El doctor Hoffmeister ha hecho experimentos sobre los hombres y los animales.

En el caso de los hombres, según el doctor Hoffmeister, la experiencia

ha demostrado que las glándulas transplantadas eran simplemente absorbidas por el cuerpo o morían sin ejercer ningún efecto.

En el caso de la trasplatación en los animales, la operación causa un estado de excitación nerviosa, que puede ser fácilmente tomada por rejuvenecimiento; pero a los tres meses, sin embargo, el animal sufre un decaimiento tal, que es preciso matarlo.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

## Comentarios a una carta abierta

DE LA CORTESIA

«Las vociferaciones resuenan por encima de las dos censuras, política y moral, justificándolas en parte. Es triste...» escribíamos a X con motivo de lo de Ricardo Baeza. Y a la noche nos sorprende una carta abierta a Gabriel Alomar en la que se pregunta al gran prosista si cobra una peseta por cada palabra de sus artículos, «aunque sospeche, añade ingeniosamente el autor, no estará para usted madura esa breva».

¿De que sútiles eufemismos echaríamos mano para decir lo que nos parece esta frase sin molestar a don Ernesto de March ni a LA ÚLTIMA HORA, que la acoge en sus columnas? Será mejor que no lo digamos. Objetivamente la cuestión, olvidando por unos momentos la frase del señor de March. Queremos insistir en algo que siempre hemos propugnado. Nadie podrá convencernos de que la cortesía sea una cosa insignificante. La más dura intransigencia ideológica—tal la de un Zola defendiendo el naturalismo— puede y debe mantenerse en los límites de la más estricta cortesía. Cuando un escritor no acierta a manifestar sus opiniones sin faltar al respeto a sus contrarios hay razones para creer que no sabe escribir y que sus artículos son impubliables.

Así, rotundamente, nosotros que no pertenecemos a derechas ni a izquierdas y no tememos disgustar a ninguno de los dos partidos, porque hace tiempo los hemos disgustado a todos, reclamaríamos una censura de «buenas maneras» que impidiera la publicación de procaçidades. (Al solo nombre de censura las izquierdas hacen aspavientos). Todo puede decirse, según como se diga. (Lector, ahora son las derechas quienes se indignan). La censura de buenas maneras ha existido en otras épocas. Se llamaba duelo y era, según Rousseau, un acto bárbaro que coloca todas las virtudes en la punta de una espada. No intentamos resucitarlo, pero reconocemos que en su tiempo fué un freno necesario. Aún en nuestros ratos de ocio, ante impertinencias que nos desagradan pensamos—hemos de confesarlo—si nuestra sociedad lo habrá abolido demasiado pronto.

Claro que se trata de malos pensamientos pasajeros. Lo que nos urge no es feudalizarlos, sino europeizarlos.

### DEL RESPETO A LOS SUPERIORES.

Qué entendemos por respeto a los superiores? La conformidad con su manera de ver? La abolición de nuestra psiquis y de nuestro criterio personal? Si esto fuera, el respeto sería una monstruosidad.

El respeto, lo que Gasset llama *docilidad*, es esa actitud de acatamiento provisional, de *fé provisional* con que nos acercamos a las grandes figuras. Quizá no deberíamos sintetizar aquí la teoría gassetiana del progreso porque serán pocos los buenos españoles que la ignoran, por Gasset y Xenius España se siente incorporada al pensamiento del mundo...

Según Gasset la primera actitud del hombre rudo frente al superior—que precisamente por ser superior lo resulta ininteligible,—debe ser llave.

La razón es clara. Sólo la fé hará posible que el hombre rudo se esfuerce en estudiar y comprender lo que él sabe de *antemano* que se halla en un plano más alto. Cuando las masas carecen de docilidad ante los mejores no ponen el más mínimo esfuerzo por alcanzar un nivel en el que no creen. No se figure nadie que esa fé apague el intelecto; por el contrario es su mejor—su único, diríamos—excitante. Nunca hubiéramos sido capaces de atender a obras que nos parecían monótonas—por ejemplo, la labor de Joslin sobre metabolismo—de no saber, porque nos lo habían contado, que su autor poseía perfecta solvencia científica. Sin esa creencia, que después hemos comprobado en parte y que nos animaba a proseguir, el libro se nos hubiera caído de las manos.

De ello se infiere que el indócil, el irrespetuoso, el vanidoso, difícilmente entiende. Reclamamos docilidad y respeto para entender. Reclamamos esa fé sin la cual nuestro intelecto se apagaría. Naturalmente que esta fé es provisional y conduce directamente al libre examen. Es lícito matar los ídolos que hemos empezado adorando. (1) Se puede, cuando se les ha estudiado, disentir de un Bergson o de un Schopenhauer; se puede opinar—ello depende del punto de vista—que el estilo de Gabriel Alomar es de tal o cual manera; lo que resulta indócil, irrespetuoso y por tanto anticomprensivo y se exclamar con el desahogo de una ama de llaves: «que cosa tan perra», que manera de desacertar en todo.

Resulta, sobre todo, inmoral. Por que las masas, en España, acostumbra a matar a los dioses antes de superarlos y los que escribimos no deberíamos fomentar con nuestras ligerezas (2) esta actitud, a la par homicida y suicida. El estilo de Gabriel Alomar sea cual fuere la situación del lector hacia el maestro, no puede, por su complejidad, definirse con el simple calificativo de «perro».

### FONDO Y FORMA

Después de lo dicho, que importancia le concedemos a la única pregunta concreta que el señor de March formula en su carta respecto a catalanismo? La pregunta no es desdenable. Para nosotros la pregunta merece meditación. No nos extrañaría, sin embargo, que el interrogado no contestara. En su lugar, nosotros probablemente no la recogeríamos, como no recogimos, hace meses, los extremos de un señor catalán. Para algunos la forma será siempre superior al fondo. Así nosotros, que probablemente nos hallamos en este caso junto al señor de March, casi sin darnos cuenta hemos escrito un artículo contra él. Naturalmente, queremos decir contra su estilo. Su persona, como su ideología, son cosas aparte.

DHEY

(1) Un ídolo que acaba de morir a manos de la generación actual: Anatole de France.

(2) El señor March puede muy bien no haber sido ligero. Sus desenfadados adjetivos acaso son síntesis de labores complejas. Lo ignoramos. Lo cierto es que su actitud parece indócil, *a priori* y en esta apariencia creemos que reside su inmoralidad.



MADRID.—En el Colegio Notarial de Madrid se ha hecho entrega de los nombramientos de Decanos del Colegio, al Ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte y a don Diego María Crehuet, Presidente de la Sala del Supremo. En esta fotografía se ve el acto fotográfico de la ceremonia.



GINEBRA.—Al Congreso Médico de Ginebra ha sido presentada por el teniente coronel médico español señor Van-Baumberghen una nueva y práctica artola porta-camillas para conducción de heridos, con el fin de unificar los materiales sanitarios de todos los ejércitos.

# Opiniones autorizadas sobre el proyectado Estatuto de Prensa

«El Liberal» comienza a publicar juicios de directores de periódicos acerca del proyecto de estatuto de Prensa.

«A.B.O.» contesta que considera el estatuto como un estatuto contra la Prensa.

Lo único que compete a los legisladores, que es la función de la Prensa con respecto al Estado y a la Sociedad y en las cuestiones profesionales y gremiales que plantea, extrañas a la misión legislativa, el proyecto contiene grave daño para periódicos y periodistas.

El director de «El Sol» dice: No sólo creo perjudicial el estatuto en proyecto, sino todos los estatutos.

A la Prensa no le hace falta ninguna ley especial. Debe regirse por leyes regulares.

Está inadmisibles, además, los artículos del Estatuto, porque suponen un atentado contra la libertad y la vida de la Prensa.

El director de «La Libertad» dice: Tenemos una ley especial y un código común para prevenir y castigar en situación normal las extralimitaciones, los abusos y las perversidades de los logeros de la Prensa.

Esas reglas que se pretenden catalogar en un estatuto del funcionamiento de la Prensa, servirán para cohibir la misión fiscal y de crítica, que es el más positivo valor y su más alto prestigio cuando se exige de una manera honrada y justa.

El director de «Informaciones» dice: Un Estatuto de Prensa únicamente puede tener como finalidad asegurar indefinidamente la vida del régimen de censura para entregar a otros Gobiernos el goce y pacífico disfrute de este medio de publicidad.

Excesiva e inútil prohibición. El porvenir no es de nadie, y sólo los acontecimientos podrían estar por encima de su actual perspectiva.

Reglamentar la Prensa equivale a legislar sobre el derecho de emisión del pensamiento, y empeño de tal monta únicamente puede realizarse con eficacia cuando el país haya concretado sus ideales y aspiraciones en una norma política constitucional libremente conocida y aceptada.

Enrique Fajardo, director de «La Voz», dice: Considero perjudicial el Estatuto, ante todo y sobre todo porque es un Estatuto de Prensa, y la Prensa no necesita Estatuto, sino libertad dentro de la responsabilidad exigida con arreglo a leyes que la nación se ha dado.

Andrés Saborit, director de «El Socialista», expone su criterio con estas palabras: Para nosotros, socialistas y demócratas, antes que todo, es un privilegio un Estatuto que no sea promulgado por Cortes elegidas libremente, sin previa censura y sin suspensión de garantías. Los beneficios de carácter personal que en él pueden haber para los periodistas son cosas que éstos deben saber conquistar imitando a los obreros gráficos, hermanándose con ellos e integrando la Unión General de Trabajadores. Adquiridos gratuitamente corren el riesgo de desaparecer si su aceptación había de ser a cambio de abandonar los principios esenciales de la libertad de imprenta, que tanta sangre costó conseguir en el siglo pasado.

Manuel Fontdevila, director de «Heraldo de Madrid», dice: Lo que pretende remediar con el Estatuto, que es evitar toda posible extralimitación del poder de la Prensa, plantea un problema de ética que afecta tanto al que hace el periódico como al que lo lee, al que gobierna como al que es mandado. Considero

oportuno el plantear esta cuestión dada las especiales circunstancias en que se halla la Prensa de nuestro país. Lo que si estimo conveniente es un Estatuto para la censura, pues si vale admitir que ésta se ejerce en algún momento de una manera lógica e inteligente, quién puede prever lo que sucedería si un cambio de personas trajese para ejercer esta función sobre la Prensa, ya de por sí arbitraria, a un señor arbitrario?

Enrique Bosch, director de «El Imparcial», dice: Cuantas mejoras de índole moral, honorífica o económica pueden enaltecer o beneficiar la abnegada, valerosa, inteligente y meritísima clase de los profesionales de la Prensa, será anhelar con fervor y de aplaudir la perseverancia en el intento; pero la iniciativa debe dejarse a los interesados para que sea fruto razonado de una espontaneidad consensual y no de una fuerza coercitiva y desmedida. El entremetimiento suele abortar engendros.

**Nota oficiosa**

—En la sección sexta, bajo la presidencia del señor Gayllán, continuó el señor Delgado Barreto la exposición del resumen de las respuestas que varios periódicos han dado al cuestionario que se les envió sobre el estatuto de prensa.

Al terminar se dió la siguiente nota oficiosa:

«En vista de las informaciones y comentarios sobre el proyecto de estatuto de Prensa, la sección sexta que tiene en estudio la redacción de esta ley, se creó en el caso de declarar que todavía no se ha redactado proyecto alguno y que sólo existe una propuesta muy completa presentada por el vocal señor Delgado Barreto en uso de las facultades que le confiere el reglamento y las contestaciones enviadas al cuestionario que se hizo público.

Con estos antecedentes a la vista la ponencia redactará el proyecto de estatuto que será sometido al pleno de la sección, y aun si procediera solicitará del gobierno de S. M. y del señor presidente de la Asamblea la autorización oportuna para publicarlo y que se pudieran formular las observaciones que se estimase oportuno.

De modo que hasta el momento no hay proyecto de estatuto sino propuesta para la confección del mismo, teniendo en cuenta todas las aportaciones merecedoras de consideración.

La sección lo redactará pensando en los legítimos intereses de la prensa, en los del público y por encima de todo, en los sacratísimos de la patria.»

Después de facilitar esta nota y de examinar la cuestión que a ella se refiere la sección siguió estudiando el proyecto de los tribunales de amparo ciudadano de acuerdo con el informe del señor Suárez Somonte.

**Durante la representación de "Tosca", el tenor Gabol abofetea a una tiple**

Budapest.—El tenor Gabol y la célebre tiple señora Zoelidhegy, de la Ópera de esta ciudad, a consecuencia de altercados anteriores, el último, a primeros de este año, con ocasión de recibir el tenor Gabol una poesía antimilitar, fué aporofado duramente por la tiple, que pertenece a una familia judía, teniendo ayer un desenlace durante la representación del tercer acto de «Tosca», en el transcurso del cual el tenor la propinó

se dirigió a una puertecilla que estaba en los confines del palacio, detrás del pabellón destinado a los arqueros.

Malingre la seguía. Al llegar a la puertecilla se detuvo Gillonne y Malingre se acercó a ella.

—Te has fijado bien en la puerta que toqué con la mano?—le preguntó.—En esa habitación está Mirtila. Ahora, escucha: Yo voy al Temple y volveré a las doce. Puesto que tú te afanas en enriquecerme, Simón, justo es que yo te corresponda del mismo modo. Tenga un plan, pero un plan que como dé buen resultado, ya no necesitaré correr tras esos pocos miserables escudos de que hablabas antes.

—¿Qué plan es ése?—preguntó Simón, pensando que si podía sacar algo más de Gillonne antes de matarla, eso iría ganando.

—Lo sabrás cuando vuelva del Temple—respondió Gillonne.

—Es decir, esta noche a las doce, ¿no es eso?—

—Sí, a las doce. Espérame aquí, en esta puertecilla; yo daré tres golpes, tú me abrirás, y como este sitio es muy solitario, podremos hablar sin temor de que nadie nos espíe.

Tras estas palabras Gillonne se alejó rápidamente.

Malingre cerró la puertecilla y quedó sumido en profundas meditaciones.

—¿A las doce? ¿A qué?—acabó por murmurar.—Vendrá. Pero, ¿qué tendrá que decirme? Allí veremos.

Al pasar por los fosos del palacio, Gillonne tiró el frasco de veneno que

tres bofetadas, tirándola al suelo y produciéndole la rotura de un brazo. Este incidente produjo en el público un escándalo formidable, hasta el punto de ser desalojado el teatro por la Policía.

## LA TRAGEDIA DE UN AMBULANTE DE CORREOS VUELVE A LA VIDA CUANDO LE IBAN A HACER LA AUTOPSIA

Bucarest.—Despachos de Brasso dan cuenta de un extraño suceso, que es objeto de todas las conversaciones.

Hace tres noches, al salir un tren de la estación de Brasso (Transilvania), unos ladrones, que habían logrado subir al mismo sin billete, penetraron en el coche correo con intención de robar las sacas de correspondencia.

El ambulante las defendió, y en la lucha con los criminales, que eran tres, recibió veinticuatro heridas de cuchillo. Al fin cayó inanimado, y los bandidos se apoderaron de numerosos certificados que contenían valores, y cuando el tren se detuvo en la estación próxima se apearon y huyeron.

Pero, casualmente, en esa misma estación, antes de que el tren reanudara la marcha, un empleado ferroviario subió al coche correo para dar un encargo al ambulante, y su sorpresa fue extraordinaria al encontrarlo inmóvil sobre un charco de sangre.

Avistadas las autoridades, se desenganchó el coche correo del tren, y el otro convoy se le hizo volver a Brasso.

El ambulante parecía muerto, y los médicos del hospital de Brasso así lo certificaron.

Se dió orden de que se le enterrara; pero antes había que practicarle la autopsia.

Anteayer por la mañana, el cuerpo del infortunado ambulante fué transportado a la sala de disección, y un médico, armado del correspondiente

bisturí, se le acercó para cumplir su cometido.

Comenzó practicando una incisión en la región del estómago, y su asombro fué enorme cuando vio que el presunto cadáver experimentaba una especie de convulsión, alzaba los brazos, movía los labios y decía: «¡Ay, cómo me duele!»

Aterrado, el médico echó a correr dando gritos, y acudieron varios compañeros.

Por su parte, los mozos de la sala decían, estupefactos: «¡El muerto ha resucitado!»

Se presentó el director del hospital, y dispuso que le fuera practicada al ambulante una operación quirúrgica, con objeto de acelerar su retorno a la vida.

Resultaba que lo que se había tomado como muerto no era más que una larga postración, debida a la gran pérdida de sangre.

Dos horas después el ambulante podía hablar, y acudió el juez que instruye la causa por el asalto al coche correo, a preguntarle si había reconocido a los criminales.

—A uno de ellos, sí—repuso—. Es el ayuda de cámara del señor Leofanti.

El Sr. Leofanti es un rico propietario de los alrededores de Brasso, que tiene una bella quinta rodeada de vergeles.

Naturalmente, ignoraba el crimen cometido por su criado.

Fué detenido éste horas después, y reveló los nombres de sus cómplices; eran dos obreros de la misma finca, los cuales también han ingresado en la cárcel.

En cuanto al empleado, aunque sigue débil en extremo, según los médicos está fuera de peligro.

## Impresos

para la liquidación de venta y operaciones.

**MODELO OFICIAL**

De venta en la Librería de José Tous, Cort, 29.

## Servicio de veleros a motor

Entre los puertos de Palma y Barcelona

Salidas de Palma los miércoles y sábados de cada semana  
» » Barcelona » lunes y jueves.

Fletes más reducidos que ninguna otra Empresa Naviera

Para informes en Palma Sucesores de B. Estela Avenida de A. Maura, 76.

Para informes en Barcelona, Señores Trullols y Oliver, Cristina, número 2, principal.

## POR FINAL DE TEMPORADA GRAN REBAJA DE PRECIOS

Crespones superiores a mitad de precio.  
Telas abrigo a precio de coste.

**LE PRINTEMPS**, San Nicolás, 3 y 5  
Sastrería-Modistería. Entrada libre.

## TAFONA COOPERATIVA DE SOLLER

Asociación de Propietarios Cosecheros

Elaboración en gran escala de aceites puros de oliva por modernos procedimientos.

Garantizada su pureza y exquisito sabor.

Próxima inauguración de expendedorías.

San Miguel, 46 Platería, 41 Salas, 3

## (POR TELEGRAFO) De Barcelona

Un carretero lesionado  
Barcelona 17 (8 m.)

En el paso a nivel de la carretera de Casa Antúnez con la línea del ferrocarril se rompió el eje del carro que guiaba Benito Busquets Pons, de 32 años, y cayó éste debajo del vehículo.

Resultó en el accidente con diversas lesiones de pronóstico reservado y fué asistido en el dispensario correspondiente.

Un hombre atropellado por un carro

Anoche fué auxiliado en el dispensario de San Martín, Pedro Fabregat Altés, de 60 años, habitante en la calle de San Andrés.

Presentaba fractura del maleolo interno y de la tibia izquierda, de pronóstico reservado.

Según declaración de la víctima las lesiones fueron causadas al ser atropellado por un carro en la calle del Clot, junto al paso a nivel del ferrocarril del Norte.

El herido, después de curado, fué trasladado al Hospital Clínico.

Detención de cuatro súbditos ingleses

Por desobedecer a una pareja de Seguridad, en la calle del Cid, fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado de guardia los súbditos ingleses Z. Rogeman, H. Rogeman, H. Andresen y A. Gooman.

Detención de dos menores

Por la brigada de ferrocarriles fueron detenidos dos menores que se habían fugado del hogar paterno.

Uno que fué por lana y salió trasquilado

En la calle de San Juan de Malta, número 105, hubo ayer gran alarma por haberse oído en la escalera de dicha casa voces de auxilio y pitos.

Cuando acudieron algunos vecinos y autoridades vieron a dos hombres que rodaban por el suelo, dándose mutuamente golpes y uno de los contendientes presentaba una herida en la cabeza.

Según declaró el agresor, llamado Bautista Reverter Ripoll, de 42 años, que habita en el piso entresuelo de la referida casa, al llegar al rellano se le echó encima un hombre para arrebatarse las pesetas que llevaba producto de su negocio en el mercado, según acreditó con algunos documentos y facturas, y al defenderse produjo al otro, que se llama Florencio Blanco Palmero y tiene 46 años, una herida contusa en la región occipital.

Un cabo de la guardia civil que intervino en el caso, después de curado Florencio en el dispensario correspondiente se hizo cargo de él y lo llevó detenido, junto con el agresor, para aclarar debidamente lo sucedido ante el juez de guardia.

Choque de tranvías.—Dos heridos leves

En la esquina de las calles de Lauria y Consejo de Ciento, dos tranvías, uno del recorrido de la plaza de Santa Ana a la plaza de Rovira y otro de la de Tetuán a San Antonio, chocaron con gran estrépito y consecuencias desagradables.

Resultaron con lesiones leves Felipe Mascará, de 32 años, y Emilia Gábarde Teixidó, de 23, que iban en los tranvías.

Estos quedaron con desperfectos de bastante consideración.

Los heridos fueron asistidos en la casa de socorro de la Ronda de San Pedro.

El monumento al aviador Durán

El acaudalado barón de Viver, presidente de la Comisión pro-monumento al aviador Durán, recibió ayer en su despacho de la Alcaldía, el secretario de la Comisión gestora pro-monumento, doctor Domingo Navarro

Navarro, quien, dió cuenta al alcalde de las gestiones y trabajos que se han venido desarrollando en pro del referido monumento.

El señor Navarro detenidamente impuso al barón de Viver de los millos donativos recibidos, pues, ello, del entusiasmo que tan de relieve pone los buenos sentimientos de cuantas personas se han apresurado a cooperar a la realización de un monumento que la ciudad de Barcelona se digna ofrecer al glorioso aviador Juan Manuel Durán, rindiéndole con ello un honor al malogrado ilustre marino.

El barón de Viver se ha mostrado satisfechísimo ante el éxito que ha constituido la suscripción abierta.

## Bolsa de Madrid

Madrid día 17 Enero

4 p Interior . . . . . 71  
4 p Exterior . . . . . 80  
4 p Amortizable . . . . . 80

5 p Id. viejo . . . . . 84  
5 p Id. nuevo . . . . . 84  
5 p Id. (sin impuesto) . . . . . 100  
5 p Id. (con impuesto) . . . . . 92

Acciones Banco España . . . . . 587  
Tabacos . . . . . 204  
Paris vista . . . . . 22  
Londres vista . . . . . 25  
Dollars . . . . . 16  
Marcos . . . . . 5

Liras . . . . . 30  
Francos Belgas . . . . . 81  
Id. Suizos . . . . . 112  
Acciones Norte . . . . . 112  
Id. Alicante . . . . . 100

FABRA



## Programa para hoy

Desde las 3 en punto

Revista Pathe Gaumont

Información de actualidad.

**EL CHICO DE LA SILLA**

la mejor producción de Hoy Gibson.

Tercer capítulo de la novela

**EL JUDIO ERRANTE**

creación de Gabriel Gabrio.

Las vacaciones de Cornelio

película cómica de gran risa.

JUEVES

Todos somos hermanos

por Patzy Ruth Miller.

## Clásicos castellanos

El lindo D. Diego, de Morena

La vida es sueño, de Calderón de la Barca.

Fuenteovejuna, de Lope Vega.

El burlador de Sevilla, de Tirso de Molina.

Las cuatro obras en un tomo tres pesetas.

Librería de José Tous, Cort, 29 y 30.

## HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que está instalado en la Plaza de Eusebio Estada, núm. 4, frente a los Capuchinos, ha mudado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, número 9 esquina con de Cutoner.

En donde continuará vendiendo público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

# BURIDAN

(Continuación de LA TORRE DE NESLE)

ayuda, podrá pasar perfectamente por hijo del conde de Valois, y entonces...

Simón Malingre se levantó lentamente. Su fisonomía se transformó. Sus ojos relampaguearon. Y en voz baja, con expresión de ardiente codicia, murmuró:

—Entonces, Gillonne, no serán unos cuantos miserables escudos los que caerán en tu arco; será toda la fortuna de Valois, que de sus manos pasará a las tuyas... ¿Lo oyes? Porque yo no quiero ser más que tu servidor, tu fiel esposo, porque ya sabes que te amo.

Simón Malingre volvió a sentarse. Durante un instante de angustia y de profunda reflexión trató Gillonne de edificar en sí Malingre era sincero. Indudablemente, si hubiera podido permitirse la menor vacilación, si hubiese entrevisto la posibilidad de obligar a aquel hombre a secundar sus proyectos, hubiese renunciado a matarle.

Desgraciadamente para él, Malingre se había creído en la necesidad de añadir al admirable discurso que acababa de pronunciar estas palabras, que, dirigidas a una mujer como Gillonne, constituían una falta grave: ¡Sabes que te amo!

—¡Esta bien!—dijo Gillonne—; sé

que me amas y de qué manera me amas; de modo que nuestro pacto no ha sufrido la más mínima alteración, y para darte una prueba de mi confianza quiero desobedecer, en obsequio tuyo, los órdenes de monseñor. Conviene que mientras yo esté en el Temple haya una persona que vigile a Mirtila. Ya sabes que no debo indicar a nadie, bajo pena de muerte, en qué parte del palacio la tengo encerrada. Pues bien, tú vas a saberlo.

Gillonne cogió la botellita de veneno que Malingre había dejado sobre la mesa, la ocultó bajo su manto y salió de la habitación.

—¡La tengo en mi poder!—rugió Malingre para sí.

Y siguió a aquella a quien llamaba su prometida.

—Al pasar por delante de la puerta del cuarto la tocaré con la mano—murmuró Gillonne, ya en el corredor.—Pero acuérdate de que si monseñor sabe que te he dicho en dónde está Mirtila, puedo darme por muerto. Sígueme a distancia.

Gillonne comenzó a andar rápidamente, bajó escaleras, cruzó un patio, entró en un pabellón deshabitado, subió al último piso y se detuvo un instante junto a una puerta que tocó con la mano; luego, siguió andando, bajó por la escalera opuesta del pabellón y

le había dado Malingre y siguió andando lentamente. Se reía para sus adentros, y en suma, estaba satisfechísima de la jugarreta que le preparaba a Malingre. Llegó al Huerto de las Rosas, es decir, a aquella linda casita en donde había vivido con Mirtila durante tanto tiempo. La casa estaba desierta, pero en ella nada había cambiado.

Entró en la habitación en que introdujimos al lector al principio de esta historia, se sentó en un banco, y allí en plena obscuridad, con la frente apoyada en las manos, se puso a meditar.

Pasó el tiempo. Dieron las once en las torres cercanas.

Gillonne esperó aún unos instantes, y al fin se levantó, murmurando: —Ya es hora; el tiempo indispensable para explicar a monseñor cómo le hace traición Malingre, y para que monseñor llegue al palacio, y Simón, mi querido Simón, será sorprendido precisamente en el momento en que se disponga a acompañar a Buridan al cuarto de Mirtila. Y yo llegaré oportunamente para ver tostar a fuego lento a mi digno prometido.

A las doce estaba Simón junto a la puertecilla esperando la señal que debía hacer Gillonne. Dieron las doce. Transcurrieron algunos minutos.

—No vendrá la muy bribona!—murmuró Malingre.—¿Quién sabe si se habrá burlado de mí?—añadió, apoyando su dedo en la punta de la nariz.—¿Quién sabe si no preparará alguna traición?...

En aquel momento sonaron tres golpes en la puerta.

—Aquí está—dijo Malingre. Abrió... En el mismo instante se quedó mudo de asombro, presa de un terror inmenso: en lugar de Gillonne, seis hombres acababan de entrar rápidamente y cerraban la puerta.

—¡A mí! ¡Soorrol!—gritó Malingre.

No hubo tiempo de seguir: la aucha mano de Guillermo Borrasca acababa de cogerle por la garganta, en tanto que otra mano caía sobre sus hombros y le obligaba a encorvarse. Al mismo tiempo, Buridá le ponía al pecho una daga y le decía:

—Una palabra más, amigo, y eres hombre muerto.

—Me calló—murmuró Malingre, medio ahogado.

—Perfectamente. Suéltale Guillermo.

Malingre, despavorido, dudando de miedo, miraba uno tras otro a aquellos seis hombres que le rodeaban, y a los que, por lo demás, parecía sorprendierles bastante el encontrarle allí.

—¿Así es como recibes a tus amigos?—dijo burlantemente uno de ellos, con acento de reconvenación.—Tú fuiste a verme a casa del Patizambo, un día famoso. Yo vengo a verte a casa de Valois, y alguien todavía más famoso. ¿Hay cosa más natural?

—Lancet Bigorne!—murmuró Malingre, tranquilizándose algún tanto, porque suponía que aquella extraña aventura era consecuencia de la conversación que había tenido con Bigorne en la taberna de la calle TREVACHE.

—¿En dónde está Gillonne?—preguntó con dureza una voz.

—¡El señor Buridán!—balbuceó Malingre, temblando de miedo ante el nombre.

—¿En dónde está Gillonne?—preguntó Buridán.—Habla, si no quieres entablar relaciones con esta daga.

—Una relaciones poco agradables—dijo Bigorne, burlonamente.—

—¡Cuarta de acero en el vientre!—dijo Malingre, hablando pronto. Sin embargo, prefería que te envíen al otro mundo, dime lo francamente como antes que yo, también, como buen amigo ¡hi, hi, esuchará tu confesión, pero que sé que eres tan buen cristiano como yo. La confesión, Malingre, es cosa...

—¿Te callarás, charlatan?—reclamó Buridán.

—Señores—balbuceó Malingre—yo no sé... Gillonne... Y además, sirvo al señor conde de Valois...

—¡Basta, lleváncos adonde está Buridán!

—¡Mirtila!—murmuró Malingre, jugando el sudor frío que brotaba de su frente.—¡Mirtila!... ¡Oh!... comprendo!—añadió, estremeciéndose de espanto.—¡Oh!... ¡La muy bribona! ¡He aquí la trampa que me preparabais... Señores... os juro... Tened piedad.

—Tienes un minuto para desahogar a Buridán, con tal entonación que Malingre comprendió que no se trataba de una broma, ni mucho menos.

En aquel minuto que se le concedió como plazo supremo, Simón Malingre, que como nuestros lectores habrán observado, era un calculador de primera fuerza, resumió la situación

PAGINA INFANTIL

CUENTO INFANTIL

Historia de un conejo blanco

Había una vez un joven paisano que vagaba por el monte en busca de leña seca. Como era muy afeto a las flores, a los árboles y a los animales...

Los primeros días la provisión fue bastante abundante y el conejito blanco pudo comer a su entera satisfacción; pero poco a poco la cosecha se hizo más escasa y el conejo empezó a adelgazar lo mismo que la Princesa.

Seguendo su camino se encontró con un nido que había caído al suelo rompiéndose varios huevecillos grises con pintas verdes. El joven puso los huevos sanos dentro del nido y colocó a éstos de nuevo en el árbol.

El ministro examinó el trébol y pudo comprobar que era de tres hojas, al que le habían agregado una cuarta hoja. La Princesa ordenó entonces que se ahorcara a los falsificadores y que se instalaran unas oficinas para la realización del trébol.

Un día en que la Princesa de esos parajes se paseaba por el monte, encontró un conejo blanco que vino corriendo hasta ella, subiéndose a sus brazos. La joven al verlo tan precioso le apretó tiernamente contra su pecho...

Desde entonces solo llevaron trébol verdadero de cuatro hojas, pero cada vez se hacía más escaso. El conejo blanco agonizaba. Estaba tan flaco que sus costillas parecían tocarse y no tenía fuerza ni para mover el hocico.

—Princesa: ese conejo blanco te traerá mucha suerte, si tú lo quieres. Pero para ello, es necesario que lo tengas siempre contigo, que lo cuides mucho y que lo des, como único alimento, trébol de cuatro hojas.

En tal situación, hizo saber a su pueblo que daría su mano y su corona al que consiguiera, de cualquier manera, suficiente cantidad de trébol como para alimentar a su conejo y por lo tanto salvarle a ella la vida.

¿Es cierto que los deportes han aumentado la estatura humana?

Se ha podido comprobar de una manera indudable, comparando el tamaño de numerosos esqueletos humanos de los siglos pasados con los de nuestros contemporáneos que la práctica asidua de los deportes y ejercicios atléticos y de la vida al aire libre, generalizada por todas las clases sociales, contribuye no solamente a aumentar la fuerza física y a mejorar la salud, sino también a desarrollar el término medio de la estatura.

aunque se componían de las clases más diversas de la población británica. Esos soldados no han necesitado un largo entrenamiento físico para el duro oficio militar, porque la gran mayoría de ellos está suficientemente preparada, gracias a la práctica de los deportes cultivada desde la infancia.

Entre nosotros, los deportes no han penetrado suficientemente en las masas profundas de la población, aunque se nota desde hace algunos años un sensible aumento, sobre todo en las grandes ciudades. Estamos seguros de que nuestros lectores, chicos y grandes, se prestarán a la práctica de uno u otro de esos ejercicios vivificantes. Ellos son los que deben predicar el ejemplo a su alrededor, exhortando a sus camaradas retardados para que los imiten.

Hay que añadir que los deportes no deben ser exclusivamente reservados al sexo masculino. Las mujeres deben también prestarse a numerosos ejercicios o juegos, y es de lamentar que ellas se prescriben, suficientemente, la patación, el remo, el ciclismo y la marcha.

LA FILADORA

EL VIAJE DEL «SULTANA»

Treinta y cinco sabios se embarcan en busca de la serpiente de mar

Nueva York.—Según despachos de San Francisco de California, el domingo próximo zarpará de dicho puerto el yate «Sultana», llevando a bordo una Comisión científica, compuesta de 35 sabios norteamericanos, procedentes de diversos institutos y universidades.

Esta Comisión científica se propone efectuar un largo viaje por las islas del Pacífico, con objeto de estudiar su prehistoria. Primeramente el «Sultana» irá a las islas de los Galápagos, en pleno Ecuador. En una de ellas hay unas grandes excavaciones con restos de monstruos gigantes. Estas excavaciones son denominadas «El cementerio de los dinosaurios».

Crean los sabios que van a bordo del yate que la serpiente de mar existe, y se fundan en que la han visto numerosos marinos en distintas épocas y en diversos mares, coincidiendo todos en las descripciones que han hecho del monstruoso animal. Calculan que ahora estará la serpiente en el océano Austral, y por eso el «Sultana» irá a él cuando salga de las islas de los Galápagos.

A la vuelta los científicos viajeros del «Sultana» pasarán algunas semanas en las islas de los Cocos, enfrente del litoral de Costa Rica.

Como se sabe, en toda la América Central y en las Antillas circula desde hace dos siglos la leyenda de que unos célebres y sanguinarios piratas guardaban en unas cavernas de las islas de los Cocos el producto de sus crímenes.

Se ha llegado a decir que ese tesoro asciende a 35 millones de dólares, y los sabios del «Sultana» esperan descubrirlo y repartírselo a medias con la casa armadora del barco.

HISTORIAS ORIENTALES

LAS DESDICHAS DE UN PRINCIPE INDIO

Bombay. El príncipe Vikram Singh heredero del maharajá del Estado de Devas, en la India central, ha llegado a esta ciudad, protegido por las autoridades británicas. Se ha escapado del reino de su padre, donde estaba prisionero en una fortaleza.

El príncipe Vikram es un muchacho de diez y seis años, estudiante de los más aventajados del Instituto Cristiano de Indore, al que asistía diariamente.

Hijo único del marajá, a los seis años lo separaron de su madre, repudiada y desterrada de los dominios paternos porque su padre se enamoró perdidamente de una bailarina de gran belleza llamada Heer Abai, que desde entonces ejerce una gran influencia en todas las decisiones reales.

Hace algún tiempo el príncipe recibió por esposa una bellísima muchacha india, la hija del jefe Jah; pero al maharajá le gustaba, según parece, demasiado su suera, y pretextando que su padre no trataba muy bien a la muchacha, el príncipe Vikram la devolvió al jefe Jah.

diendo protección y amparo. Escoltado por fuerzas inglesas llegó el príncipe Vikram a Bombay y se alojó en el palacio de su madre, a la que hacía mucho tiempo que no veía.

El príncipe y su madre han presentado una denuncia ante el virrey de la India, acusando de malos tratos al maharajá de Devas.

Con gran expectación se espera el día de la vista de este proceso, que promete ser sensacional por la categoría de las personas que en él figuran.

Diez cosas excelentes

- Primera: Hacer el bien que se pueda a todos. Segunda: No hablar mal de nadie. Tercera: Reflexionar antes de tomar cualquier resolución. Cuarta: Callar cuanto uno se siente irritado. Quinta: No rehusar hacer un favor cuando buenamente se pueda. Sexta: Socorrer a los desgraciados. Séptima: Confesar ingenuamente los propios errores cuando se conocen. Octava: Tener paciencia con todos. Novena: Evitar o huir de las disputas. Décima: No creer fácilmente lo que cuentan los murmuradores.

EL POR QUE DE LAS COSAS

¿De qué se componen los anillos que rodean a Saturno?

Esta pregunta ha interesado profundamente a los astrónomos desde que el descubrimiento del telescopio ha permitido descubrir estos misteriosos anillos. Estos anillos son chatos y concéntricos, pareciendo a los redondeles de las planchas de cocina.

Algunos sabios han demostrado que dichos anillos no pueden ser constituidos por substancias sólidas, pues nunca se podrían haber formado de este modo y aun suponiéndolos formados, se romperían inmediatamente.

¿Qué sucede si el Sol y la Luna ejercen su poder de atracción sobre la tierra al mismo tiempo?

La prueba evidente del movimiento de la Luna alrededor de la Tierra es que ésta se levanta todos los días a horas diferentes y como consecuencia de ello varía la marea. Como en el espacio de un mes la Luna gira alrededor de la Tierra, llega forzosamente el momento en que ella se encuentra del mismo lado de la Tierra que el Sol y otro momento en que se encuentran en lados opuestos.

Cuando el Sol y la Luna ejercen su poder de atracción del mismo lado de la Tierra, los dos se ayudan mutuamente, y naturalmente, en esos días las mareas son muy altas o muy bajas a las horas del flujo y de reflujo. En otra época del mes, cuando el Sol y la Luna se encuentran en lados opuestos a la Tierra, su atracción se produce en sentido contrario una de la otra. En este caso la Luna sale vencedora de esta especie de lucha, pero debe contentarse ejerciendo una atracción mucho menos enérgica, porque el Sol ejerce su atracción ahora en sentido contrario a la suya.

Cuando uno camina dentro de un tren en marcha, ¿anda más ligero que el tren?

Para contestar a esta pregunta es necesario saber en qué dirección se camina. Si marcha en la misma dirección que sigue el tren, la respuesta será sí; pero si se camina en la parte delantera del tren hacia la trasera, uno adelanta menos que el tren. So-

bre esta cuestión no puede haber duda alguna, pues se puede demostrar con la evidencia. Supongamos que dos personas suban al último vagón de un tren en el momento en que éste se ponga en marcha y que una de ellas camine hasta instalarse en el primer vagón. Cuando el tren se detenga, esta última bajará al andén mucho más adelantada que la otra: esto prueba, indiscutiblemente, que ha visado durante un espacio de tiempo más ligero que la otra persona y más ligero que los otros vagones que quedaron detrás de ella.

¿Por qué las flores tienen más perfume después de la lluvia?

En todas partes donde abunda la vegetación las lluvias contribuyen, poderosamente, a purificar el aire, lo que permite sentir más fácilmente los perfumes emanados de las flores. Pero se dice que la lluvia aumenta el perfume de las flores, y eso es cierto. Sin agua, ninguna vida sería posible, y los fenómenos de la existencia de los seres vivos encuentran una ayuda indispensable en el buen aprovechamiento de agua.

Cuando la lluvia cae sobre las flores o las plantas, ella produce ciertas combinaciones químicas de las cuales resulta la producción de perfumes agradables que se esparcen en el aire.

La ilusión de fumar

Ciertos niños creen hacerse los hombres fumando a escondidas de sus padres; si supieran qué mal les hace no tratarían de adquirir un vicio tan dañino y costoso. La experiencia siguiente demostrará que «el placer de fumar» no es tan grande como parece.

Elija entre los asistentes un fumador de los más aficionados; tome dos cigarrillos que él humedecerá con sus labios; encienda luego un solo cigarrillo y ruegue al fumador que cierre bien los ojos, o mejor será que se los vende con un pañuelo. Acérquese entonces a él con un cigarrillo en cada mano y hágale fumar los dos alternativamente. Después de unas cuantas aspiraciones varíe el orden de los cigarrillos y verá que el fumador no sabrá distinguir el encendido del apagado.

ALREDEDOR DEL MUNDO

(Para LA ULTIMA HORA)

Autores silbados

En Londres se ha formado una sociedad de autores silbados, compuesta por numerosos y distinguidos miembros. Es similar a la que se fundó en París en 1879 por personajes tan célebres como Iván Turneff, Alfonso Daudet, Emilio Zola, Gustavo Flaubert y Edmundo de Goncourt. Es requisito ahora, como entonces, que el aspirante a ingreso pruebe que alguna de sus obras haya sido públicamente silbada.

Base patrón oro

Italia ha adoptado el patrón oro y fijado el valor de la lira papel en 19 por un dólar, 32.46 por la libra esterlina y 3.66 por la lira oro. La revaluación se hizo después del crédito de pesos 125,000,000 que le concedieron 14 naciones en común al gobierno nacional.

Caballo de príncipe

Uno de los caballos favoritos de caza del príncipe de Gales ha merecido ser sometido al tratamiento del Dr. Flint, de Londres, eminente especialista en enfermedades del corazón. Le sacó electrocardiogramas, método que se emplea comunemente para determinar las irregularidades cardíacas.

24 huelga

En 1927 hubo nada más que 24 huelgas en Méjico, las cuales fueron prontamente solucionadas con la intervención del secretario de industria, comercio y trabajo.

Alcalde

El alcalde de Liverpool, importantísima ciudad inglesa, es la señorita Margarita Beavan, electa por aclamación unánime de los conservadores, liberales y laboristas.

Respeto público

Los tribunales de Alemania han prohibido toda ridícula personificación teatral o cinematográfica del emperador o de cualquier miembro de la antigua familia imperial.

Noruega

La colonia noruega de París ha establecido un premio anual de 10,000 francos para la mejor novela que se escriba en francés con argumentos de Noruega.

Estadunidenses

En los colegios y universidades de Francia hay 5870 estudiantes estadounidenses, de los cuales 1069 residen en París.

Internacionalismo

El Dr. Friedrich von Prittwitz-Gaffron, embajador alemán en Washington, les dijo a los miembros del Club Estadunidense de Berlín que le obsequiaran con un banquete, que una gran comunidad internacional de pueblos prestándose la mutua posible ayuda de manera leal y desinteresada, era la única forma de mantener la paz entre los hombres. Aplaudió los esfuerzos de la Liga de Naciones y expuso su opinión de que no debería faltar ningún estado a afiliarse.

Combustible de seguridad

Los franceses han descubierto el «combustible de seguridad» para los aeroplanos. No se enciende y en su tanque se extingue la flama de cualquier fósforo encendido. El invento ha eliminado por completo el peligro del fuego en las aeronaves.

Nacionalismo

Todos los viernes se predicarán sermones especiales en las mezquitas de Constantinopla sobre tópicos nacionalistas. Luego se imprimirán par su distribución gratis al público turco.

Superficie terrestre

La superficie terrestre es de millas cuadradas 56,000,000; de las cuales pertenecen a Rusia 8,250,000.

Francos

En Francia hay en circulación 52,000,000,000 de francos.

FOMENTO AGRICOLA

DE MALLORCA.

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. accionistas a la Junta General Ordinaria que se celebrará en el domicilio social día 29 del mes en curso a las doce y media de la tarde.

SE DESEA

Muchacho de 12 a 13 años para panadería. Alfonso XIII-40-Terreno.

LA VERDAD

La Estufa Lilor a Bencina Gasta 5 cts. Hora Calienta 6 veces la electricidad Mechero amianto rapido no se funde como los de metal. La Cartuja Precio Fijo: Calle San Nicolás-41

CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños Los mejores calzados a los precios más económicos. Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.



EL JOVEN

D. Jerónimo Rius y Costa

Ha fallecido habiendo recibido los últimos sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Sus afligidos padres, hermano, tía (presente), tíos y tias (ausentes), primos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana miércoles a las once en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz.

No se invita particularmente El duelo se despiden en la iglesia No se recibe en la casa mortuoria

Los Excmos. Sres. Obispos de esta Diócesis, de Barcelona y de Huesca, han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.



SEXTO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

D. Matías Estarás Balaguer

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebrarán en la capilla del Santo Cristo, de la Parroquia de Santa Eulalia, de 8 a 12 inclusive, del próximo miércoles día 18 actual, serán en sufragio de su alma.

Sus hijos, Rosa y José Estarás Salvá, tendrán en gran estima a sus familias y amistades, la concurrencia a alguno de tales actos piadosos.

Informaciones

Agrupación fotográfica Balear

El domingo, a las siete de la tarde tuvo lugar en el Veloz Sport Balear, la anunciada reunión de fotógrafos amateurs.

El objeto de la reunión fué tratar de constituir una sección en dicha sociedad, denominada «Agrupación Fotográfica Balear» idea que patrocina el «Veloz Sport Balear» cuyo presidente, don Luis Cardell, concurrió a la reunión. Tal proyecto fué acogido con verdadero entusiasmo, significándose el provecho que podría reportar a Mallorca el avivar aquí la afición a la fotografía, arte que debe llegar a ser el más elocuente propagandista de las bellezas de Mallorca, para atraer al turismo.

Para llevar a cabo dicho proyecto se nombró una comisión gestora, compuesta de don Sebastián Bannasar, don Rafael Ramis, don Mateo Jaume, don Antonio Marroig, don Francisco Mateu, don José Pons y don Ricardo Ordinas.

Dicha comisión debe tratar ahora con la Directiva del Veloz para exponer los asuntos tratados y luego se convocará a junta general para el nombramiento de la Junta de dicha sección.

Los proyectos que persigue la entidad en formación, la que cuenta ya con sesenta y dos adscritos, son entre otros organizar exposiciones y concursos fotográficos.

Además se piensa establecer una cátedra para la enseñanza técnica de la fotografía; un laboratorio para los afiliados a dicha Agrupación, y una máquina para proyección de clichés.

Además los organizadores de la nueva entidad, han realizado gestiones para que el Presidente de la Agrupación Fotográfica de Barcelona Dr. Plá, de una serie de conferencias sobre bromóleos, y otro significado fotógrafo para dar una serie de conferencias estudiando la fotografía desde su invención hasta nuestros días.

Reina verdadero entusiasmo entre los aficionados a la fotografía, en pro de este proyecto.

Donativos

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes 'En los Cepillos de la Junta Provincial de Protección a la Infancia', 'En la Administración de Loterías', etc.

Del Gobierno civil

Al visitar, ayer, al señor Gobernador, nos dijo que se había reunido por la mañana la Junta de Beneficencia, la que recibió las listas de prendas a desempeñar, correspondientes al Monte Pío y Caja de Ahorros de Palma, de Mahón y otras.

Añadió, el señor Gobernador, que la Junta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares ha dado las mayores facilidades a la Junta de Beneficencia, por cuyo motivo, esta última, acordó consignar su satisfacción por el celo extraordinario y actividad desplegadas en este asunto, por la citada entidad.

Aunque no se sabe cierto, se espera que llegará a Palma el viernes, el Gobernador en propiedad, de esta provincia, Excmo. señor don Pedro Llosas Badía.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del señor Llosas, y que nos ha enseñado el Delegado Gubernativo don Cosme Parpal, que dice lo que sigue:

«Desmienta rotundamente infundado, nunca pensé dejar querida provincia balear y si viniese caso sería primer sorprendido. Afectuosos saludos.»

Con dicho telegrama quedan desmentidos los rumores circulados a raíz de la salida del señor Llosas de Mallorca, asegurando que cesaría en el mando civil de esta provincia.

El Gobernador interino, Ilmo. señor don Antonio de Lara Derqui, nos ha dicho que no tenía noticias de interés, en el día de hoy, que comunicar a los periodistas.

Junta Ciudadana

El día 14 actual celebró su reglamentaria reunión, en el Palacio de la Almudaina, y bajo la presidencia del Excmo. Sr. Capitán General, D. Enrique Marzo, la Junta Ciudadana.

El secretario de la misma y secretario al propio tiempo del Gobierno Civil, don Ernesto Escat, leyó la Memoria Anual, labor conculcada que demuestra la excelente gestión de la entidad referida.

Entre otros extremos se consignó en la referida Memoria, el acuerdo tomado de pedir, respetuosamente, al Gobierno, sea aumentado el número de viajes correo entre Mallorca y Barcelona; el que se aduce el

edificio que ocupa este Gobierno Civil, el que sea aumentado un pericial en la Aduana de Ibiza; que se construya en Mahón un edificio destinado a Instituto y otro a Cuartel de la Guardia Civil y finalmente el que se pongan las cosas en condiciones para que los alumnos que cursan el Bachillerato no tengan que salir de Mallorca para ser examinados.

Notas del Carnaval

Entre los reunidos reinó la mayor animación y entusiasmo, persistiendo el excelente deseo de hacer cuanto se pueda en provecho de Mallorca.

PERSONALES

Enfermo de algún cuidado guarda cama nuestro estimado amigo el industrial don Francisco Riera Sampol.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Han sido nombrados para formar parte del Consejo de Administración de la Sucursal del «Crédito Balear» de la ciudad de Sóller don Lorenzo Mayol Castañer y don Vicente Alcoerver Colom.

Después de guardar varios días cama a causa de ligera enfermedad, ha entrado en franca convalecencia el Perito Mercantil don José Tomás Jaume.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz se celebró ayer el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Antonia Orlandis Villalonga con nuestro amigo el industrial don José M.º Bauzá de Mirabó y Maroto.

Efectuó la bendición el Rdo. Padre Atanasio de Palsfrugell, Capuchino, siendo testigos por parte de la novia sus tíos los propietarios don Felipe Villalonga y don Fausto Morell, y por la del novio sus hermanos políticos el propietario don Antonio Fontuny y el capitán de Artillería don Eduardo Lassala.

Deseamos a la novel pareja inabarcables felicidades en su nuevo estado.

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana y habiendo recibido los últimos sacramentos y la Bendición Apostólica, ha pasado a mejor vida el distinguido joven don Jerónimo Rius y Costa.

Por su carácter franco, jovial y extremadamente bondadoso se captaba el finado las simpatías de cuantas personas tenían ocasión de tratarlo, habiendo sido su muerte muy sentida.

A toda su familia, y en especial a su desconsolado padre, nuestro distinguido amigo don Francisco enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica anoche dejó de existir, después de larga y penosa dolencia, el distinguido señor don Gaspar Moner y Alemany.

El finado era Perito Agrícola y Ayudante, jubilado, del Servicio Agronómico de Baleares, y por sus dotes de bondad se había granjeado las simpatías de cuantas personas le trataron, habiendo sido su muerte muy sentida. D. E. P.

Reciba toda su familia, especialmente su afligida esposa doña Catalina Trias, su hijo el Piloto de la Marina Mercante don Gaspar, y su hermano político el médico don Sebastián Font la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Procedente de Barcelona han llegado esta mañana a bordo del vapor «Mallorca» el Jefe de Oficinas de la Transmediterránea don Francisco Qués, y los funcionarios de la misma entidad don Bartolomé Amorós, don Teodoro Masten y don Faustino Llabrés; el capitán de Corbeta don Juan Delgado, el propietario don Luis Sitjar, don Jaime Rosselló y señora, don Lamberto Juncosa y señora, don José Magraner, don Manuel Torres, don José Sureda y don Luis Sellarés.

Igualmente ha llegado nuestro estimado amigo el Oficial de Telégrafos don Sebastián Barrera.

Tienen decidido viajar a Barcelona, para donde se proponen embarcar esta noche a bordo del vapor «Mallorca», don Juan Bauzá y señora, don José Sellés, don Galo Salas, don Pedro Cabayera, doña Concepción Artorga, don Juan Sagalés, don Ramón Rivas, don Juan Pou, don Nicasio Vidal y don Miguel Mulet.

Igualmente embarcará el señor Conde de Peralada.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La Catedral de San Pedro en Roma. San Marcelo, papa y mártir.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquial iglesia de S. Jaime.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana con el pasaje, valija y carga, ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán D. Jaime Mulet.

De Tarragona ha llegado el vapor correo «Jorge Juan», capitán D. Mateo Seguí.

De Ciudadela con pasaje, valija y carga ha llegado el vapor del mismo nombre, capitán don Juan Estela.

De Cabrera con efectos ha llegado el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón Sr. Abraham.

De Marsella con carga general ha llegado el pailebot «San Miguel», capitán don Joaquín Lacal.

DESPACHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Ciudadela con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudadela», capitán don Juan Estela.

A las nueve saldrá para Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán señor Mulet.

Con carga general ha salido para Marsella el pailebot «Miguel», capitán don José Torres.

Para Valencia ha salido el pailebot «San Bernardo», capitán Sr. Díez.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Viento Norte, mar marejadilla, cielo nuboso.

En Alcudia.—Viento Oeste Noroeste fresco, mar marejadilla, cielo acalajado.

En Andraitx.—Viento Noroeste fresco, mar gruesa, cielo acalajado.

En Sóller.—Barómetro 763.0, termómetro 14.5, viento Oeste fresco mar marejada, cielo con celajes.

En Ibiza.—Barómetro 764.5, termómetro 12.2, viento Sudoeste fresco, mar rizada de Sudoeste, cielo nuboso.

Vija Bajolí.—Barómetro 762.4, termómetro 12.2, viento Noroeste fresco, mar marejada, cielo nuboso.

El Tiempo

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes 'Observaciones a 3 horas del día ayer', 'Presión atmosférica a 0º', 'Temperatura barométrica', etc.

SE VENDEN

Auto Studebaker 5 asientos, Citroen 3 plazas con superculaca, Citroen 2 plazas, en perfectísimo estado completamente equipados y a toda prueba. Calle Santo Domingo, 44-2º.

SE COMPRARIA

Un taller de carpintería y otro de herrería completos. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

Sociedad de Cazadores

CONSTITUCIÓN—35 Queda abierta la recaudación del arbitrio sobre Perros en el local de la Sociedad de 9 a 11 mañana y de 3 a 8 tarde.

CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos general.

Oposiciones a Auxiliares de Hacienda con 2500 pesetas de sueldo.—350 plazas

No se exige título alguno. Preparación completa a cargo de D. Sebastián Sarrat, Jefe de Negociado del Cuerpo de Contabilidad del Estado y Profesor de administración económica en la Escuela de Comercio de esta Capital.

Informes: Pont y Vich 14-2º.

De Teatros

Lírico

Noche de triunfo y de gloria para Ricardo Calvo fué la de ayer en el Lírico; triunfo y gloria que compartió con la joya más grande de nuestro teatro. El numeroso público que casi llenaba la sala del Lírico no se cansó de ovacionar los versos del gran D. Pedro Calderón de la Barca y a su genial intérprete Ricardo Calvo.

La vida es sueño, puesta ayer en escena, dió lugar a que el público pasara una velada exquisita, una verdadera velada de arte, de las que no suelen abundar hoy en día. La obra fué escuchada con verdadero silencio, maravillándose el público, una vez más con autor e intérprete.

En un espectáculo dramático, nunca habíamos oído ovaciones como las de anoche. Todos los momentos más culminantes de la obra fueron muy aplaudidos, pero en el cuarto acto, la ovación a Ricardo Calvo fué tan clamorosa que la representación tuvo que interrumpirse durante unos cinco minutos.

Realmente ya no puede llegarse más allá. Si hubiera alguna duda, después de la de anoche puede afirmarse rotundamente, que Calvo es único e indiscutible. Para su labor no hay elegido posible.

Toda la compañía contribuyó al éxito, pues todos en sus respectivos papeles estuvieron muy acertados, y el público salió encantado de la velada.

Esta tarde, a las seis menos cuarto se pone en escena por última vez La vida es sueño y por la noche a las nueve y media en punto reprise del drama Reinar después de morir, uno de los grandes éxitos de Ricardo Calvo y Gloria Bayardo.

Mañana a las seis menos cuarto de la tarde se pondrá en escena Reinar después de morir y por la noche reprise de la hermosa joyaliteraria Los intereses creados.

La Empresa del Lírico nos participa que atendiendo a ruegos de numerosas personas ha conseguido del eminente actor Ricardo Calvo, que ponga en escena el grandioso drama de Shakespeare Hamlet, una de las obras que mayores ovaciones le han valido.

La representación de dicha obra tendrá lugar el jueves por la noche, siendo presentada con toda propiedad.

Balear

Mañana llegarán procedentes de Barcelona quince artistas que forman el «Grupo Alexis», que pasado mañana jueves ha de debutar en el coliseo del Ensanche.

Se trata de una interesante agrupación que presenta un original espectáculo en el cual están comprendidas todas las facetas del variado.

El número se presenta con magníficos decorados y vestuario.

Figura en la agrupación, además de los artistas anunciados el popular comediante festivo Gedeón, que tan grande éxito obtuvo en el Lírico hace un par de meses.

Como estrella figura la gentil artista Celia Deza, la creadora de las canciones argentinas.

A pesar de la importancia de espectáculo regirán para estas funciones precios populares.

Agradecemos el obsequio.

ESCUELA MILITAR OFICIAL. Se abre el primer curso del presente año el 1º de febrero para los individuos acogidos al capítulo XVII del vigente Reglamento de Reclutamiento (cuotas) y para los del capítulo XVIII, artículo 438 del mismo (abonos de tiempo de servicio en filas).

Las clases serán gratuitas. Los que lo soliciten deberán presentar sus instancias antes del 1º de febrero en la Zona de Reclutamiento y Reserva de Palma (Cuartel de Caballería).

MUSEO ARQUEOLOGICO DIOCESANO. CONFERENCIA. Tendrá lugar mañana miércoles, a las siete de la noche. Por indisposición del conferenciante que se había anunciado, la conferencia correrá a cargo del

M. I. señor don Antonio M.º Alcover y tratará de «Toponimia Mallorquina».

PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Se vende Perfumería. EL ALICANTE SINDICATO.

METEOROS.—Poemas Epilógicos. cuentos por Juan Alcover, Ilustraciones de J. Torres Gascon. Ptas. 2.50—Librería de J. Tous.

GUÍA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa detallado plano de Palma, cuadrada, 2 pesetas. Librería J. Tous.

ENSAYOS JURIDICOS. De cho Foral de Mallorca por D. Mas Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad del Notariado, 3.ª edición. Precio pesetas.

RONDALLES MALLORQUINES. Apdoles de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antonio Alcover).

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la Catedral de San Pedro.

CORREO MARITIMO.—A las seis de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en el Lírico.—La compañía de Ricardo Calvo.

A las 6 menos cuarto, «Reinar después de morir».

A las 9 y cuarto, «Los Intereses Creados».

CINES.—Moderno, Principal, Río Oriental, y Obreros Católicos.

Obras nuevas

La zoología, por A. Robert, 5 pesetas. El coloso dormido, por Herbert W. traducción y prólogo de Francisco Caravaca, 6 id.

El mal hereditario. Los descendientes de Carlos V, por el doctor Cabanas, 10 id. El mal hereditario en la historia, por Ariyade, por Pierre Loti, 3.50 id.

La piel de onagro, por Honorato Balzac, 3 id. El eterno retorno y la filosofía de la ca, por Abel Rey, 6 id.

La vida psíquica de los insectos, por L. Bouvier, 6 id. Las mujeres de los Césares, por Abel Rey, 3.50 id.

La filosofía moderna, por Abel Rey. De venta en la Librería de don José Tous.

SE ALQUILA

Una casa de bastante capacidad de jardín, situada en las afueras de la ciudad, con parada de tranvía a la puerta. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA

Un piso 2º de bastante capacidad, mucha luz y ventilación situado en calle de Alfarrería, número 27. En el 1º, informarán.

Auxiliares de Hacienda 350 plazas

Preparación completa en el Colegio de Enseñanza.—Morey 8-1º.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS CATARROS GRIPE RESFRÍADOS DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

PARA EL COMERCIO

Libros rayados de toda clase y tamaño; papel y sobrepapeles comerciales; talonarios de facturas, inquilinato y loterías, vales, carnés, programas, tradas, y toda clase de impresos y trabajos tipográficos. Se confeccionan con esmero prontitud y economía en establecimiento de Imprenta Librería y Papelería de J. Tous. Cort, 29. Talleres: Olmos



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE  
**Don Juan Sabater y Palmer**

que falleció el día 19 de Diciembre de 1927

**R. I. P.**

Su afligida esposa doña Margarita Matri, sus hijos e hijas políticas, presentes y ausentes, ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán mañana miércoles de cinco y media a las nueve en la capilla de San Bernardo de la Catedral Basílica; el jueves de las 7 a las 8 media ambas inclusive en la Parroquia Iglesia de la Santísima Trinidad y el sábado desde las 7 a las 8 y media en la Iglesia parroquial de la Soledad, por lo que recibirán especial favor.

## El crimen de Mancor del Valle

### La versión oficial

Ampliando las noticias de estos días relativas a la tremenda tragedia desarrollada en Mancor del Valle, reproducimos la información oficial, que, en comunicación de fecha 15 corriente, dirige el jefe de la guardia civil del puesto de Selva, que desde los primeros momentos interviene en el hecho, al señor Gobernador Civil de la provincia.

Sobre las 0'30 horas del día 14 corriente, supo, el referido jefe de la guardia civil del puesto de Selva, don José Barceló, por teléfono del Juzgado Municipal de Mancor del Valle, que, en la casa de campo conocida por «Biniaxent», de aquel término municipal se había cometido un crimen.

Inmediatamente y con toda su fuerza compuesta por los guardias Miguel Avellá, Miguel Capellá, Antonio Martorell y Antonio Llompert se personó en el lugar de la ocurrencia para enterarse de lo ocurrido y llevar a cabo los trabajos de investigación necesarios.

Antes de llegar se encontró la guardia civil, con el Juzgado Municipal y con éste continuó el camino y llegaron juntos a la casa referida.

### En el lugar del crimen.—Reconocimiento

En la referida finca, «Biniaxent»; encontraron en la Almazara, al cadá-

fación inusitada por la desgracia ocurrida a su hermano, con el que tenía ligados los intereses y propiedades fué detenido y sometido a la acción del Juzgado.

### Más averiguaciones

Acto seguido, y sobre las 4'30 horas, salió el referido jefe de la Benemérita, con el guardia segundo, Antonio Llompert Soliveret, en dirección a Mancor del Valle, distante unos tres kilómetros del lugar de la ocurrencia donde interrogó a la esposa del detenido, llamada Catalina Pericás y a varios convecinos de dicha mujer y practicó luego un minucioso registro en su casa.

Terminado el reconocimiento y considerando necesario la guardia civil hacer averiguaciones urgentes en otro pueblo, partió inmediatamente y sin descansar, para el pueblo de Lloseta, donde, a su llegada, procedió a interrogar a un tal Luis de «Cas Tisé», jornalero, el que ocupaba con frecuencia el difunto Gabriel Pou, arrancándole declaraciones de importancia. Interrogó además, a varios dueños de cafés y establecimientos de bebidas, que en aquellos momentos abrían las puertas después del cotidiano descanso, como interrogó, también, a varios vecinos del pueblo, cuyas declaraciones arrojaron alguna luz sobre el asunto.

### El regreso a «Biniaxent»—Detención de varias personas

Terminadas por la Benemérita, sus gestiones en Lloseta, dispuso, el jefe de la fuerza regresar a «Biniaxent» para proseguir las iniciadas pesquisas y aclarar ciertos extremos en la misma casa del crimen.

Llegó sobre las 7'30 horas, llegando también al poco rato, algo después que la guardia civil, el señor Juez de Instrucción del partido, al que informó, detalladamente, de lo ocurrido y activado.

Hizo entrega, además, la Benemérita, al señor Juez, del detenido Juan Pou Fontanet, así como, también, de las hachas encontradas y resacas y le puso en posesión de interesantes extremos.

### La labor del Juzgado.—Individuos detenidos

La labor del Juzgado fué interesantísima, también, durante mucho tiempo.

Retiróse del lugar de la ocurrencia a las 10'30 horas, hora en que se retiró también, la guardia civil conduciendo a los detenidos que ingresaron en la cárcel de Inca. Son los detenidos; Juan Pou Fontanet, hermano de la víctima; Guillermo Coll Abrines de 53 años de edad, casado, vecino de Lloseta y colono de la casa de campo llamada «Biniaxent de Avall», a un hijo de éste llamado Miguel Coll Pons de 22 años, soltero, de Lloseta; Miguel Pericás Morro (a)

Bassó de 33 años, soltero y a Gabriel Morre Mateu (a) Suderi de 22 años, vecino de Mancor del Valle. Los dos primeros fueron detenidos como supuestos autores del hecho y los restantes por si pudieran tener participación en el mismo.

### Hallazgo de una ganzúa.—El principal personaje del hecho

Lo anteriormente narrado, es como ya hemos dicho del parte de la guardia civil remitido al señor Gobernador, y que lleva fecha del corriente.

A lo dicho podemos añadir lo que sigue recogido de fuente por completo autorizada:

Prosiguiendo la Guardia civil, que ha estado infatigable en el asunto que nos ocupa, sus gestiones encaminadas al esclarecimiento del tremendo drama, practicó, uno de los pasados días, otro detenido registro en la casa morada del detenido y hermano de la víctima, Juan Pou Fontanet, encontrando algo que agrava la situación que le caracteriza como principal personaje de la tragedia que es, estos días, objeto de la atención de los habitantes de Mallorca.

En lugar recondito fué encontrada una ganzúa que probada en el cerrojo de la puerta que da único acceso a la Almazara la abrió perfectamente. Ello unido a la circunstancia de que el asesinado cuando quedaba en dicho lugar y sobre todo cuando dormía en ella tenía la costumbre de cerrar la puerta con llave, parece que ha inducido a creer que dicha herramienta fué la que se utilizó para abrir la puerta de la dependencia mientras la víctima se entregaba confiada al sueño.

Interrogado el Juan Pou sobre el uso que hacía del objeto que fué hallado en su casa, no solo no supo que contestar sino que incurrió, en contradicciones sobre extremos relacionados con la misma.

Asegurase, además, que las gestiones practicadas por la guardia civil después del día 14, han dado resultados interesantísimos que pronto se conocerán, y que parecen aclarar por completo los extremos relativos a quienes y cuantos son los autores del horripilante hecho.

### En libertad

Conforme dijimos ayer, han sido puestos en libertad por no resultar cargos contra ellos, los detenidos, en los primeros momentos, Miguel Coll Pons y su padre Guillermo Coll Abrines de «Benigeant de dait».

Ha quedado demostrada la culpabilidad de dichos individuos, según se nos ha manifestado, en forma terminante y clara.

Y, se ha confirmado, en cambio, la prisión del Juan Pons Fontanet, Miguel Pericás Morro (a) Barrios y de Gabriel Morro Mateu (a) Enderi.

## Hotel Central

CALLE MAYOR—INCA  
TRATO FAMILIAR

De este establecimiento montado con los últimos adelantos propios de su clase como cuarto baños, baters y habitaciones con luz directa se ha encargado el competente Fondista de Sineu D. Gabriel Aloma, quien ofrece su nuevo establecimiento a su antigua clientela y al público en general.

NOTA: Los jueves por ser día de mercado se servirá un cubierto especial de la casa a 3'50 pesetas.

## CUOTAS

SASTRE ESPECIAL PARA MILITARES

calidades máximas y precios mínimos

Almacenes LOS PRECIOS FIJOS

NOTA. Damos muestras y precios para que puedan comprobar

### Para el examen y análisis

Esta mañana hemos visto en la Jefatura de Policía, preparados para enviarlas a Madrid, las dos hachas con las cuales se cometió el crimen y las pruebas dactilares obtenidas de los individuos detenidos. Dichos objetos serán, en la Dirección General de Seguridad y Gabinete Antropométrico, objeto de detenido examen y análisis.

## LA JAVA

COLON — 34.

### ARTICULOS PARA REGALO

Recepción constante de las últimas CREACIONES de

Londres—París—Viena

Praga y Berlín

Precios de Reclamo

LA JAVA

Colón, 34.

## PÉRDIDA

De un colgante de diamantes y dos zafiros montado en platinado y oro. Se gratificará largamente. Informes: Coón 8.

## Electro Bombas Marelli

Madrid.—Prim, 5.—Apartado 623.  
Barcelona.—Méndez Núñez, 17.—Apartado, 697.  
Sevilla.—Tetuán, 23.—Apartado 155.  
Palma de Mallorca.—Antonio Cabot.  
Plaza Libertad, 6.

## Cuotas

En los Almacenes San Nicolás, se confeccionan los mejores uniformes militares. Precios módicos. San Nicolás, 21 y Veril.

## COMERCIANTES

Quiere V. recibir sus generos con prontitud que compra en Barcelona? Indique siempre sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori, Castañes, 8, Casa en Palma de Mallorca; E. Mulet Berga.

## PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Schumann  
Antigua Casa Banquá, Calle Colón

## Obras nuevas

La técnica de la publicidad, por Jacques Jerin, 7'00 id.  
En las selvas vírgenes de Bolivia, por Frits Strans, 5'00 id.  
Los secretos del mar, por el Abate Moreux, 3'50 id.  
Mas allá de las estrellas, por D. Dennis Bradley, 6'00 id.  
La Italia primitiva y los comienzos del imperialismo Romano, con 13 mapas y planos en el texto, por Leon Homo profesor de la Universidad de Lyon, 12'00  
Libro de su vida, Santa Teresa de Jesús, (2 tomos), 5'00 id.  
Historia de la vida del buseón, por Francisco de Quevedo, 2'50 id.  
Austin y W. Francis Lloyd, 3'50 id.  
Incertidumbres de nuestros días, por La mitra en la mano, por R. Blanco, Fombona, 5 id.  
Burlando el destino, por Christian Swauljung, 5 ptas.  
Oceanografía física y biológica, por Max Kollmann, 4 id.  
El carpintero y los frailes, por Guillermo Diaz Caneja, 4'50 id.  
El caudillo, por E. Phillis Oppenheim, 4 id.  
De venta en la Librería de José Tous

TEATRO BALEAR Jueves 19 GRAN DEBUT

# GRUPO ALEXIS

Super-Varietés

12 SEÑORITAS

3 CABALLEROS

figurando entre ellas la estrella

CELIA DEZA

## Deportivas

EN SOLLER

R. S. Alfonso XIII-1 Sóller F. C.-3

Ayer domingo se celebró el anunciado partido amistoso, entre una selección de la R. S. Alfonso XIII y el once titular del Sóller.

El partido que había despertado gran interés, fué presenciado por una concurrencia muy numerosa.

A las órdenes del ex jugador del Sóller don José Puig, se alinearon los equipos en esta forma:

Alfonso XIII Jaix, Tomás A., Pierra, Lladrés, Hernández, Dardo, Bestard, Mulet, Felipe, Ferrer Urbz, Rosselló.

Sóller: Vallés, Ametller, Sanmartín, Vidal, Arnáu, Prats, Mestres, Saura, Fronters, Petro, Castro.

Empieza el partido atacando varias veces el Alfonso sin resultado.

El Sóller avanza a su vez y la línea delantera nos obsequia con varias combinaciones magníficas llevadas en pases cortos que dan ocasión a Jaix para hacerse ovacionar en varias paradas hechas con gran seguridad y estilo.

Esta primera fase del partido es favorable en dominio a los sollerenses que en uno de los avances consiguen el primer goal obra de Saura de un colocado tiro al ángulo.

Este tanto desconcierta a los alfonsinos lo que motiva peligrosos y rápidos avances del Sóller rematando Saura a dos pasos de Jaix, un centro de Castro, con una bolea fantástica que rebota en el poste y vuelve al campo, cuando ya era inútil cualquier intento del portero que estaba colocado al otro lado del marco.

Reaccionan los rojos que hacen varios avances combinando muy bien y Vallés, Vidal y Arnáu, despejan sendos momentos de apuro.

El juego es animadísimo por ambas partes con avances alternos, aplaudiendo el público varias jugadas preciosas de los dos onces.

Una arrancada del Sóller termina con centro matemático de Castro que recoge Mestres chutando al larguero, el remate de Saura es bloqueado por Jaix.

Corner contra el Sóller que al querer despejar Sanmartín introduce involuntariamente el balón en su propia red, consiguiendo así, los alfonsinos el empate.

Avance de Mestres que centra muy bien rematando Frontera de un cabezazo que sale rozando el poste, la jugada es ovacionada.

Termina la primera parte con empate a 1 goal.

En la segunda parte decae bastante el juego que es menos interesante que en los primeros cuarenta y cinco minutos, viéndose no obstante durante su transcurso varias buenas jugadas.

El juego es también más igualado que en la primera parte, pero más peligrosos los avances de la delantera sollerense que se muestra más rápida que la de los rojos.

El Alfonso es castigado con penalty por agarrar Tomás a Arnáu, dentro del Area, el mismo Arnáu tira el castigo consiguiendo el segundo goal.

Se tira un free-kick contra el Sóller, que sacado por Hernández directo a puerta, bloca muy bien Vallés y el meta sollerense detiene poco después un chut peligroso de Felipe.

Un pase de Saura a Mestres que escapa veloz y se interna centrando retrasado recoge Saura que envía un cañoneo raso y cruzado que vale el tercer goal para el Sóller, siendo inútil la valiente estirada de Jaix.

Después de varias jugadas por uno y otro bando se llega al final con la victoria del Sóller sobre los alfonsinos por 3 goal a 1.

El partido en conjunto ha satisfe-

cho plenamente, pues los dos bandos nos han obsequiado con una magnífica exhibición de futbol, especialmente en la primera parte en la cual ambos onces han hecho jugadas de gran clase.

El resultado puede estimarse justo, pues el tanteador se ha inclinado finalmente por el equipo que en el transcurso del partido se ha mostrado superior y ha ejecutado mayor dominio.

Del Alfonso, que en conjunto ha hecho un buen partido, se han distinguido, Jaix que ha estado colosal, Riera, Hernández, Darder, Mulet y Felipe, los demás bien.

Del Sóller, Vallés, Vidal y la línea delantera en la primera parte, y a ratos en la segunda.

El partido que ha sido correctamente jugado ha sido arbitrado por Puig, con gran imparcialidad y acierto.

Durante este partido, se enteró el público con toda clase de detalles del desarrollo del encuentro Barcelona-Español por medio de una pizarra expuesta en el campo, en la cual se escribían noticias que enviaba con toda actividad el socio del Sóller, don Isidoro González, desde el «Círculo Sollerense».

La Nueva Junta de la S. D. S.

En la junta general ordinaria de socios de la S. D. S. celebrada ayer tarde, fué elegida la siguiente junta directiva que ha de regir los destinos de esta sociedad, durante este año de 1928.

Presidente.—Don Mariano Rovira Sellarés.

Vice-Presidente.—Don José Serra Pastor.

Secretario.—Don Juan Rallán Ensenat.

Tesorero.—Don Julián Conera López.

Vice-Secretario y Vice-Tesorero.— José Puig Morell.

Delegado de campo.—Don Cristóbal Trias Roig.

Vocales.—Don Juan Casanovas Garau, don José Magraner Vicens, don Antonio Colom Cabot, don Antonio Rotger Femenías y don Sebastián Alcover Colom.

La Junta General, y a propuesta de la Directiva, entre otros acuerdos tomados, acordó por unanimidad nombrar jugadores honorarios de la S. D. S. a los ex equipiers, don Gabriel Castañer, don Antonio Mora, don José Puig y don Miguel Mas por los buenos servicios y amor al club que en todo momento han puesto al servicio de éste.

También y a propuesta del señor Trias se efectuó una suscripción espontánea entre todos los asistentes, y que quedará abierta durante toda la semana para que puedan también contribuir a ella los socios que no asistían a la Junta, para mandar lo que se recaude, y como regalo de todos, al jugador Luis Carrasco, que se encuentra ausente cumpliendo sus deberes militares, y como prueba de agradecimiento a dicho jugador por parte de la directiva y socios en general, por los excelentes servicios prestados al club y al entusiasmo puesto siempre en la defensa de sus colores. En el mismo acto ya se recaudó una importante suma.

Uno y otro acuerdo fueron tomados por aclamación y en medio de gran entusiasmo.—C.

En Binisalem.—Iberic 0, Universal 0.

El domingo pasado, ante regular concurrencia y bajo el arbitraje del señor Viñas, se celebró el correspondiente partido de campeonato.

El primer tiempo los locales dominaron ligeramente.

A los veinte minutos de juego incurrir el Universal en penalty. Pascual ejecuta el castigo mandando el balón fuera.

La segunda parte, los visitantes tuvieron una actuación bastante gris y raras veces dieron sensación de peligro para el marco de Pasañal, que ayer tuvo una tarde muy descaída, sin tener apenas que intervenir en juego.

Los últimos momentos, fué un franco dominio de los dueños del campo, hay un remate estupendo de cabeza de Gomila que el travesaño salva milagrosamente. Momentos después termina el partido.

Distinguiéronse por el Iberic Gomils, Pajadas y Pons.

Del Universal, portero y defensas.—C.

NATACION.—Van Parys batió el «record» de Bélgica de los 500 metros

Bruselas.—El «record» nacional de los 500 metros ha sido batido por el

campeón de Bélgica, Van Parys, con 7 m. 5 s.

El «record» anterior pertenecía a G. Blitz, con 7 m. 25 s.

Las nadadoras que se proponen atravesar el Gibraltár

La señorita Mercedes Gleitze, que está terminando sus preparativos para atravesar estrecho de el Estrecho de Gibraltar, ha rechazado el reto de la mecanógrafa inglesa miss Hudson para hacer en competencia dicha travesía. Miss Gleitze ha declarado que piensa intentar la travesía dentro de quince días, y dice que tiene ya hechos todos los preparativos y que no puede aceptar retos en este sentido.

Miss Hudson ha declarado que igualmente tiene el propósito firme de intentar la travesía, para lo cual se dirigirá a Tánger, acompañada de su entrenador, procurando salir al propio tiempo que miss Gleitze.

Se añade, además, que embarcará en el «Rotterdam», de la Compañía Lloyd de Vapores, con rumbo a Tánger, la joven mecanógrafa londinense Mercedes Gleitze, que se propone atravesar el Estrecho de Gibraltar a nado.

En Tánger miss Gleitze se hospedará en el Gran Hotel Valentina, en compañía de una señora y un entrenador.

## Cuotas

En los Almacenes San Nicolás, se confeccionan los mejores uniformes militares. Precios módicos. San Nicolás, 21 y Verí 1.

## Cuotas

En los Almacenes San Nicolás, se confeccionan los mejores uniformes militares. Precios módicos. San Nicolás, 21 y Verí 1.

## KALMIL para SABAÑONES

Farmacia del Carmen, esq. San Elias, UBO-060

## Cuotas

En los Almacenes San Nicolás, se confeccionan los mejores uniformes militares. Precios módicos. San Nicolás, 21 y Verí 1.

## CABRIOLET MATHIS

en perfecto estado y a toda prueba se desea vender. Razón: P. Santa Eulalia 10.

## MOTORES

Se desean vender dos motores eléctricos de 1 y 5 H. P. con accesorios. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

## EL CIELO Y LA TIERRA

Se publicará por números de 16 nas impresas en papel couché y una de ella ilustrada con interesantes fotografías seleccionadas de lo más magnífico del globo, conteniendo además magnífica tricomía.

PRECIO DEL CUADERNO, 1'25 P. De venta en la Librería de José

The Studio de Enero, mero que contiene los jores cuadros de Angl 4 pesetas.

La Esfera una peseta ejplar, número corriente atrasado.

The Studio de Diciembre 4 id.

Librería de José Tous P de Cort, 29.

## La ermita, la fuente y el

POR Eduardo Marquina

2'50 ejemplar

De venta ben lali ería de José T

## Cálculo rápido

De las construcciones de hormig mado: procedimientos, fórmulas, blas, según los reglamentos ameri y europeos, por Taylor y Thomson, cio encuadernado 12'50, en rústica setas,

De venta en la Librería Tous.

## ELIMIN ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

TEATRO LIRICO

Esta noche a las 9'15

Reinar después de morir

Mañana matinée a las 6 menos cuarto

REINAR DESPUES DE MORIR

Noche a las 9'15, Gran reprise

Los intereses creados

POR TELEGRAFO

Asamblea Nacional

Continúa el debate

Madrid 16 (1145 n.)

Al reanudarse la sesión aparecen las tribunas totalmente ocupadas predominantemente por señoras.

Se pone a debate el problema económico.

Interviene el señor Dómene. Dice que no debe calificarse este asunto de debate, sino de comparecencia de todos los intereses de España para ante la Asamblea exponer la política económica que debe seguirse en bien de España.

Lee datos sobre la producción que no pueden ser mas consoladores; sin embargo como consecuencia de la política arancelaria, España no puede ser exportadora sino importadora.

Hace un estudio de cada uno de los aspectos de vida española.

De nada le sirve la favorable situación económica si no se relaciona con los mercados de consumo.

Pide que en el próximo arancel se tenga en cuenta la situación actual y no se haga un arancel por bases antiguas.

El señor García Guijarro pregunta si este debate tendrá solamente un aspecto final arancelario o si será de alta política económica.

El Presidente de la Asamblea señor Yanguas dice que no precisa se trate en esa amplitud de aspecto. El Gobierno desea solamente oír la opinión de diez o doce personas, opiniones que pasarán a la sección correspondiente.

El señor García Guijarro dice que habla en nombre del sector agrícola. Dice que a la exportación de Levante debe darse facilidades para el desarrollo de la producción, suprimiendo todas las restricciones y trabas a las frutas. Es un elemento poderoso de la exportación, pudiendo llegar a rendir cerca de 700 millones de pesetas.

Se queja de la dificultad de comunicaciones para los transportes y esto, unido a las incongruentes tarifas ferroviarias, hace más difícil el comercio.

Queremos un servicio fitopatológico, pero para combatir las plagas del campo, nunca como contador de las casas de producción, como si se tratara de un taxímetro.

Interviene el Sr. Gual. Pregunta qué será del futuro arancel. ¿Una ruina? Debe sustituirse por otro de carácter general.

También debe desaparecer la autorización que tiene el Gobierno para negociar por bajo de la columna de favor, pues aunque el Gobierno sabe defender la producción española al negociar puede quedar la producción en situación de desventaja. Por ello debe haber una revisión arancelaria encaminándose a favor de la industria; porque si bien es riqueza la agricultura, no reporta tantos beneficios como aquella.

Interviene el Sr. Ruimar. Dice que a la Agricultura se la debe defender igual que a la industria. Define las diferencias que separan al obrero agrícola del industrial.

Pide que se dicten medidas encaminadas a mejorar la condición del obrero agrícola.

Termina recitando una poesía, bastante larga, dando lugar a una frecuente hilaridad de la Cámara.

El orador pide perdón a los asambleístas, al mismo tiempo que hace constar que fué poeta en sus tiempos mozos.

El señor Sánchez Cuervo interviene en el debate pidiendo protección para la industria eléctrica, así como a la industria carbonera.

El Ingeniero señor Arana dice que todos deben hacer cuanto puedan porque el país sea eminentemente industrial.

Precisa que la industria sea suficientemente robusta para las necesidades de los productos manufacturados y para que todo el país pueda ser servido por aquellas.

En términos elocuentes excita al Gobierno a proteger por todos los medios a la industria española, en general.

El señor Primo de Rivera le con-

testa brevemente. Dice que solo se levanta para señalar el contraste entre la primera parte de la sesión y ésta. Se congratula de la serenidad con que la Asamblea ha intervenido en este importantísimo asunto. Se levanta la sesión a las 8'50 de la noche.

Ecos varios

Un crimen de un hijastro

Madrid 16 (11 n.)

Almería.—En la Cortijada, término de Serbas, apareció colgado en una viga de la habitación en que dormía, la anciana de 80 años, llamada Ana Martínez, viuda.

La benemérita detuvo a un hijastro de la víctima, Cecilio Muñoz, quien estrechado a preguntas, confesó que mientras dormía Ana, la shogó, y luego para aparentar suicidio, la colgó de la viga.

Añadió que la Ana había insultado gravemente días pasados a su mujer María Sánchez.

Usa madre desnaturalizada

Huelva.—En la Aldea «La Isabal», fronteriza a Portugal, ha sido detenida Paulina Concepción, de 28 años, soltera, natural de Adela (Portugal), que dió a luz una niña, estranguada con unas cintas de seda y para ocultar su deshonra la arrojó en un pozo de una mina.

La benemérita tuvo que intervenir para evitar que el vecindario la linchara.

Un accidente

Valencia.—Cuando el general retirado don José Lara Casarola, iba a imponer un giro postal, se cayó de un tranvía, en la plaza de Castelar matándose.

El hijo de dicho señor, que es empleado del Ayuntamiento, presenció el suceso.

Fallecimiento del señor Martínez Tornos

Esta mañana cuando se encontraba en la tenencia Alcañal, del distrito del Congreso, el profesor de las Escuelas de Sordo-Mudos, D. Carlos Martínez Tornos, se sintió repentinamente enfermo, falleciendo pocos momentos después.

Obras de utilidad

El motor de explosión, por E. Petit 17 pto.

La rectificación y el acabado en la construcción moderna, por Colvin y Stanley, 18 id.

Tratado de mecánica, agricultura, medicina, etc., etc., etc.

El trabajo de los metales por medio de montajes; Descripción, construcción y empleo de los montajes de trabajo y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica, con 776 grabados, por F. H. Golvín y L. Hasa. 12 id.

Alcance de la tarde

Homenaje al Cardenal Primado

Madrid 17 (11 m.)

Toledo.—Los maestros nacionales han acogido con entusiasmo la idea lanzada por «El Castellano» relativa a que el magisterio de primera enseñanza realice un homenaje al Cardenal Primado para corresponder a las frases de enaltecimiento de la clase en su discurso leído ante el Rey, al imponerle el birrete cardenalicio.

La Asociación del Magisterio se dirigirá a todas las Asociaciones solicitando su cooperación y apoyo.

No se ha publicado «La Voz»

A causa de la huelga de linotipistas del periódico «La Voz», como protesta contra la empresa en el cobro del impuesto de utilidades, que dispone el decreto Ley, anoche no se publicó el periódico.

La empresa dice que se limita a cumplir con el precepto legal.

Los obreros deben esperar a que se resuelva la exposición sobre este asunto que ha elevado al Gobierno la Unión General de Trabajadores.

Parece que después de estos razonamientos los obreros han persistido en la huelga.

El señor Yanguas, indispuesto

Después de la intervención del señor Díaz Guijarro en la Asamblea nacional, el señor Yanguas se sintió indispuesto por tener alguna fiebre y abandonó el salón de sesiones, ocupando la presidencia el señor Conde de Añas.

Raquel Meller enferma

Telegramas particulares recibidos en Madrid, de París, dicen que se encuentra enferma, grave, Raquel Meller.

Sufre un ataque de pleuresía.

Si su estado de salud se lo permite se la trasladará a Niza, en donde pasará la convalecencia.

Habla el señor Calvo Sotelo

Los periodistas preguntaron al señor Calvo Sotelo si se proponía intervenir en el debate económico.

El Ministro repuso que en la tarde de hoy no intervendría como no se trataran concretamente los temas de Hacienda.

Tarifas de carnes

Hoy, al despachar el Sr. Calvo Sotelo con el Rey pondrá a la firma del Monarca un decreto modificando la tarifa de carnes.

El armamento cojido en Marruecos

Durante el mes de Diciembre se ha cojido en Marruecos el siguiente armamento:

291 fusiles, de ellos 80 de repetición; 195 espingardas escopetas, 22 pistolas revolvers, 31.250 cartuchos, 186 gomas; 11 sables, 23 machetes y 50 bombas de mano.

La huelga de tipógrafos.—Aparece «El Sol»

Hoy se ha publicado «El Sol».

Dice que no habiendo hallado la Directiva del «Arte de Imprimir» justificado el paro, acordó anoche aconsejar al personal de talleres que lo confeccionan durante la noche que no suspendieran los trabajos, esperando que durante el día de hoy quedé favorablemente resuelta la cuestión.

La labor de las intervenciones

Melilla.—El Capitán de Intervenciones señor Blanco ha comenzado la organización de la Sección Indígena de Montaña y servicios de Alpinismo.

La mandará el teniente Blend.

La sección se dividirá en seis patrullas con seis troncos.

Tendrá botiquín de argencia y Estafeta para mantener las comunicaciones postales con las posiciones extremas auxiliares en las cosas de comunicaciones.

Ramiro de Maeztu

El Embajador señor Maeztu llegará a Cádiz el día 31 y allí recibirá el diploma de la Academia Hispano-Americana.

De paso para Cádiz se detendrá en Sevilla para conferenciar con el señor Cruz Conde sobre los asuntos de la imposición.

De aviación.—El record de duración

Madrid 17 (12'30 t.)

Nueva York.—Los aviadores Chamberlain y Williams que salieron anoche a las 12 y media con la intención de batir el record del mundo de duración que detentan los alemanes, tuvieron que aterrizar a las 4'25 de la tarde por haberles sorprendido un gran temporal de agua y nieve.

Las intoxicaciones de Alcazarquivir

Tetán.—Han regresado las autoridades sanitarias que han intervenido el asunto de las intoxicaciones ocurridas en Alcazarquivir.

El terruño, por Carlos Reyles, 5 id.

Historia de la conquista del Perú, con observaciones preliminares sobre la civilización de los Incas, por Guillermo H. Prescott, 10 id.

Del desastre a la victoria (El Rif, por España), por F. Hernandez Mir, 4 id.

Llamas de terciopelo, por Mauricio Dekobra, 5 pesetas.

La investigación sublime, por H. G. Wells, 5 id.

El genio Romano, en la religión, en el pensamiento y en el Arte, en 50 figuras en el texto, por Alberto Grenier, profesor de la Universidad de Berlin, 12'00 id.

Los intoxicados lo han sido en número de 42. Han fallecido 23 de ellos, moros y dos españoles.

Parece que las causas no son otras que haber bebido los intoxicados, aguardiente fabricado con alcohol metílico que se les vendió en los establecimientos «El Tormento» y «El Infierno».

Los dueños de dichos comercios han sido encarcelados.

En una cuadra de una callejuela sin salida se encontró el lugar donde se fabricaba dicho aguardiente.

El alcohol procedía de una subasta celebrada en Tánger y que se pasó sin declarar en la Aduana.

Se han hecho numerosas detenciones.

Vuelco de un auto.—Heridos

En la carretera de Zeluán volcó un automóvil de un industrial de Melilla.

Tres hijos y una hija política resultaron heridos de consideración.

Un pastor muerto

Un pastor europeo que regresaba de Nador atraído por los aullidos de un perro, encontró en el borde de un barranco al cadáver de otro pastor llamado Simón Fuentes, natural de Torre Almería.

Presentaba una herida en el pecho producida por un tiro cuya bala le salió por la espalda.

Parece que se trata de un hecho casual a consecuencia de habersele disparado la escopeta.

Deja a su viuda y tres hijos.

Una enérgica nota del Gobierno

Huelga de tipógrafos

Madrid 17 (4'45 m.)

Esta madrugada se ha facilitado una nota oficiosa que dice así:

«Enterado el Gobierno de la huelga que han planteado, sin aviso, los tipógrafos, lamenta este acto irrazonable, pues el Gobierno estudia las peticiones que le ha formulado la Unión General de Trabajadores sobre el impuesto de utilidades.

Los obreros no han tenido calma y en consecuencia el Gobierno tratará la huelga con inflexible rigor.

Es inadmisibles que a cada disposición ministerial que afecte a determinado sector se responda con una huelga con los obreros que no pagan el impuesto se llegara al despido forzoso.

A cuantos falten al trabajo dentro de 48 horas, se les prohibirá a las empresas readmitirlos en un plazo que se fijará como penalidad.

El Gobierno quiere ser leal y advertirlo. Si un Gobierno de las características del nuestro obrase de otra forma, merecería nuestro propio desprecio.

Una victoria de Uzcudum por K O

Madrid 17 (4'45 m.)

(Urgente)

Nueva York.—El combate de anoche en Brooklyn comenzó a las tres de la madrugada, horario de Madrid.

Luchaban Uzcudum y Keeley.

En el primer round Keeley pudo difícilmente defenderse de los ataques de Uzcudum.

Poco después de comenzar el segundo round, un formidable golpe del vasco, dejó K. O. al americano.

Desarrollo del combate

Madrid 17 (11 m.)

Nueva York.—Uzcudum dió un peso de 194 libras y media y Keeley 194.

Antes del combate de Uzcudum-Keeley se enfrentaron el español Antonio Ascencio y el filipino La Cruz.

El español castigó duramente a su enemigo, en el primer asalto le derribó varias veces, tanto que el árbitro dió al español por vencedor vista la inferioridad del filipino.

Al subir al ring Uzcudum fué ovacionadísimo, lo mismo que su contrincante.

Al comenzar la lucha, después de un rápido tanteo, se acometen; Uzcudum esquiva superiormente los golpes que de izquierda le manda Keeley este logra colocar buenos golpes con ambas manos, los cuales son encajados bien por el español, el cual también golpea bien.

Aprovechando un momento en que Keeley se estaba poniendo en guardia, Uzcudum colocó un enorme derecho a la mandíbula con la mano derecha, el cual le hizo vacilar, pero reponerse enseguida y coloca un uppercut a la mandíbula del español y

cuando este va para contestar suena el gong, terminando el round sin dar muestras de cansancio.

En el segundo asalto, Uzcudum va derecho al cuerpo, derribando a Keeley, pero levantándose rápidamente, ataca.

Uzcudum coloca varios directos al cuerpo, siendo contestados por Keeley en igual forma.

Uzcudum coloca un uno dos en las mandíbulas de Keeley, el cual contesta con la izquierda y al cuerpo.

Uzcudum coloca una serie enorme en el cuerpo del americano, el cual se tambalea, Paulino sin dejarle reponerse se lanza como una tromba y coloca su terrible izquierda en el cuerpo y seguidamente un uppercut terrible que derrumba al americano y terminado de contar se da por vencedor a Uzcudum por k. o. siendo ovacionadísimo.

La victoria de Uzcudum fué fulminante

Madrid 17 (12'30 t.)

Nueva York.—Aunque Uzcudum era el favorito del combate, nadie esperaba una tan rápida victoria.

La lucha duró 135 segundos.

El público entusiasmado por el excelente juego del español, tanto esquivando como atacando, lo ovacionó frenéticamente.

El vaso causó una gran impresión, pues Keeley era un duro contrincante cuya izquierda es temible.

De ella supo librarse en todo momento el español, esquivando magistralmente.

Lo que dice Paulino

Nueva York.—Terminado el combate, interrogado Paulino dijo lo siguiente:

«Pensé que Keeley daba más de sí. Pude terminar por k. o. al primer asalto, pero preferí estudiarlo. Esto para que se diga que temo a los boxeadores que saben manejar la izquierda, y que temía enfrentarme con Keeley».

Lo que significa esta victoria

Nueva York.—A consecuencia de esta victoria de Paulino, le queda nuevamente abierto el camino para llegar al campeonato del mundo.

Uzcudum marcha hoy a una finca de New-Jersey donde seguirá entrenándose. Permanecerá allí hasta el jueves en que irá a Méjico para enfrentarse con el campeón sudamericano Romero Rojas.

Después, el día 29, luchará en California contra Scoffrey.

FABRA

Servicio de Trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

Desde 1.º Octubre a 31 Marzo

De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2).—Llegadas a Artá: a las 10'23 y 17'5.

De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 6'50 (4), y 16 (7).—Llegadas a Palma: a las 9'25 y 19'12.

De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'15 (3).—Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 20'37.

De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7'37 (4), 11'03 (5), 15'41 (6), 17'10 (7).—Llegadas a Palma, a las 9'25, 13'19, 18'10 y 19'12.

De Palma a Inca.—Salidas de Palma, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (3), 13'45, 14'35 (2) 14'45 (9), 18'15 (3).—Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.

De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5'5, 7'48, 8'43 (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19 (7).—Llegadas a Palma, a las 7, 8'53, 9'25, 11'30, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

De Palma a Felanitx.—Salidas de Palma, a las 8'25 (3), 14'45 (9) y 18'15 (3).—Llegadas a Felanitx; a las 10'31, 16'18 y 20'22.

De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'30 (11), 11'50 (6) y 17'15 (7).—Llegadas a Palma a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8'25 (3) 14'45 (9) y 18'15 (3).—Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27.

De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'15 (7).—Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a Santany.—Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).—Llegadas a Santany, a las 10, 16'12 y 20'33.

De Santany a Palma.—Salidas de Santany: a las 6'40, 12'10 y 17'20.—Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'13.

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí, ni Pont d'Inca.

(5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.

(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en el Pont d'Inca ni Marratxí.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca ni Santa María.

(9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María.

(10) No tiene parada en Pont de Inca ni Marratxí.

(11) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su Puerto en Inca.

Los de Costitx, en el Empalme. Los de María, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Muro. Los de Sancellas, en Santa Eugenia. Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cueva Drach y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller

Itinerario de Invierno

Salidas de Sóller: a las 6, 9'15 y 17'00

Salidas de Palma: a las 7'40, 14'35 y 19.

Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

El tren que sale de Sóller los días laborables a las 17 horas lo efectuará a las 17'30 en dichos días festivos.

Servicio de automóviles de Turismo de Valldemosa y Miramar.

Salida de Palma a las 8'15 mañana. Id. de Valldemosa a las 16 tarde.

Cento de Anuncios

DE

MIGUEL SERRA BENNASSAR

Exclusiva para toda clase de anuncios en los diarios

LA ULTIMA HORA

Y

Correo de Mallorca

Despacho: Plaza Sta. Eulalia, 10 PALMA

# LA FILADORA

**CASA DE CONFIANZA**

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de Vestir y Viajar para Señora y Caballero

**GRAN BARATURA**  
**POR FIN DE TEMPORADA**  
**REGALO de 100.000 Pesetas en Géneros**

**10 % Descuento en Dinero 10 %**

A todo comprador que lo efectue por más de **cinco** pesetas se le abonará en caja el 10 por 100 de su compra en metálico.

Pañete Universal a 0'40 ptas. metro	Pañete Novedad 90 cms. ancho 0'60 ptas. metro	Franela Novedad desde 1 pta. metro	Pañete Cheviot buena clase 1'50 ptas. metro
Pañete Superior Ganga 2 ptas. metro	Géneros para Abrigos Sra. 140 cms. ancho desde 6 ptas. metro	Géneros Abrigo Doble-Faz Gran fantasía desde 6'50 ptas. metro	Pañuelos Seda desde 1'50 ptas. uno
Madapolam 80 cjm. buena calidad 0'75 ptas. metro	Tohallas Rusas Desde 0'25 ptas. una	Pañuelos Bolsillo Caballero Jeretón Caja de 1 docena 4 ptas.	Pañuelos bolsillo 25 cjm. desde 0'75 ptas. docena
Curado mallorquín blanco a 0'75 ptas. metro	Calcetines Caballero desde 0'40 ptas. par	Mantas Algodón desde 1 pta. una	Pañuelos Bolsillo Caballero de 45 cms. desde 2'50 ptas. docena
<b>Sábanas Curado Sup. Mallorquín Blanco</b> 8 x 12 a 5'00 ptas. una 10 x 14 a 7'00 » » 11 x 15 a 8'50 » » 12 x 16 a 9'75 » »	BUFANDAS PAÑO Desde 2 ptas. una	Paño Cheviot Novedad desde 5 ptas. metro	JERSEYS desde 4 ptas. uno
	Gaban Caballero 140 cms. gran surtido desde 6 ptas. metro	Medias seda o hilo desde 1 pta. par	CHALES MALLA desde 1 pta. uno

**Venta de todos los retales de la temporada**

Gran existencia de mantas defectuosas y taradas a fuera precio

**Gran Stock de Lanería y Sedería a precios baratísimos**

**Gran surtido en Pañuelos Payesa de 7¼ y 9¼**

**¡Itas Novedades en todos los Artículos de vestir**

**SASTRERIA Y CAMISERIA a medida de primer orden**

**Precio Fijo.**

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

**Ventas al contado**

65, SAN MIGUEL, 67